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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE SESSION 2020

EPREUVE OBLIGATOIRE DE FRANCAIS

Vous devez composer lisiblement sur les copies avec un stylo a bille a encre
foncée : bleue ou noire.

Les effaceurs correcteurs (comme le tippex) sont interdits car ils peuvent
laisser des résidus sur les vitres du scanner lors de la numérisation des
copies.

Numeéroter chaque page de composition pour faciliter la correction de la copie
(il n’est pas nécessaire de numéroter les pages entiérement blanches) dans la
zone prévue en bas a droite de chaque copie.

Par exemple, pour la 6°m page d'une copie comportant 7 pages de
composition et une page blanche, numéroter ainsi pour la page 6 sur 7 :

af.T

Vous devez composer uniquement sur les supports de composition officiels
pour I'épreuve.

Aucun brouillon ne sera ramasseé.






LIVRET Q.C.M

EDI’GUVG sur 10 points

L’épreuve de ce QCM comporte 20 questions.
Vous avez 4 choix possibles (A - B - C - ou D) pour chacune d’elles.

Dans cette épreuve, il n’y a qu’une seule réponse juste pour chaque question ;
une réponse fausse peut entrainer une pénalité.

Vous reporterez correctement, sans gribouillage, vos bonnes réponses sur la
copie en précisant le numéro de la question et la lettre réponse en majuscule.
(Voir exemple ci-dessous)

EXEMPLE :

i NS
>00






1-Quelle est la syntaxe correcte ?
a) Il part sur Paris

b) Il part vers Paris

c) Il part & Paris

d) Il part dans Paris

2-Choisissez la bonne orthographe :

a) Ces éleves en CAP cuisine sont tous de bons cordon bleu !
b) Ces éléves en CAP cuisine sont tous de bons cordons-bleu !
c) Ces éléves en CAP cuisine sont tous de bons cordons bleus !
d) Ces éleves en CAP cuisine sont tous de bons cordons-bleus !

3-Quelle est I’orthographe correcte ?
a) Y aura-t-il de la neige & Noél ?
b) Y-aura-t-il de la neige a Noél ?
c) Y aura-t’il de la neige a Noél ?
d) Y-aura-t’il de la neige a Noél ?

4-Dans cette phrase : « Je lui ai offert des biscuits et une boisson », quel est le complément d’objet
direct ?

a) Lui

b) Je

c) Des biscuits et une boisson

d) Des biscuits

5-Dans cette phrase : « Les pommes qu’elle a mangeées étaient toutes véreuses », quel est le mot au
participe passé ?

a) Véreuses

b) Pommes

c) Mangées

d) Toutes

6-Quelle est I’orthographe correcte ?
a) Tous les jours j’ai a faire a lui

b) Tous les jours j’ai affaires a lui

¢) Tous les jours j’ai affaire a lui

d) Tous les jours j’ai a faire a lui

7-Qu’écririez-vous ?

a) Je vous serai gré de préter attention a ma candidature
b) Je vous serais gré de préter attention a ma candidature
c) Je vous saurai gré de préter attention a ma candidature
d) Je vous saurais gré de préter attention a ma candidature

8-Choisissez la bonne orthographe :

a) Il a mangé trop de graisses et de sucre, de sorte qu’il a beaucoup grossi

b) Il a mangé trop de graisses et de sucre, de sorte qu’il ait beaucoup grossi
c) Il a mangé trop de graisses et de sucre, de sorte qu’il est beaucoup grossi
d) Il a mangé trop de graisses et de sucre, de sorte qu’il aura beaucoup grossi

9-Qu’écririez-vous ?

a) Elle est trop couverte bien qu’il fait froid

b) Elle est trop couverte bien qu’il fasse froid
c) Elle est trop couverte bien qu’il fit froid

d) Elle est trop couverte bien qu’il faisait froid



10- Pour dire qu’un conflit sépare des personnes, quel mot choisiriez-vous ?
a) 1 s’agit d’un différent
b) 11 s’agit d’un différens
c) Il s’agit d’un différand
d) 11 s’agit d’un différend

11-Choisissez le bon accord :
a) Elles se sont lavé les mains
b) Elles se sont lavés les mains
c) Elles se sont laver les mains
d) Elles se sont lavées les mains

12-Quielle est la bonne orthographe ?

a) Il se léve la nuit toutes les demi-heures
b) 1l se leve la nuit toutes les demies-heures
c) Il se léve la nuit toutes les demi-heure

d) 1l se léve la nuit toutes les demies heures

13- Qu’écririez-vous ?
a) Je tant veux

b) Je temps veux

¢) Je t’en veux

d) Je tend veux

14- Quelle est la bonne orthographe ?
a) 1l échapa sans bruit a son adversaire

b) 1l échappa sans bruit a son adversaire
c) Il échappat sans bruit a son adversaire
d) Il échappa sans bruit a son adversaire

15- Quelle est la bonne orthographe ?
a) Le personnel naviguant est en greve
b) Le personnel navigant est en gréve
c) Le personnel navigeant est en gréve
d) Le personnel navigan est en gréve

16-Ou se trouve le pléonasme ?
a) Comme par exemple

b) Une randonnée pédestre

c) Un clic métallique

d) Un phénoméne sismique

17-Qu’est-ce qu’un pugilat ?
a) Une colére

b) Une contrefagon

¢) Une bagarre

d) Une punition

18-Que signifie le mot « empathie » ?

a) Une haine viscérale et instinctive d’autrui

b) L’étude neurologique des affections émotionnelles

c) La facilité de se mettre a la place d’autrui

d) Une maladie inflammatoire de 1’encéphale provoquant une modification des affects



19 — Quel peut étre le synonyme du mot « sagace » ?
a) perspicace

b) naif

c) aimable

d) serein

20-Quielle est la bonne signification de I’expression : « étre légion » ?
a) S’engager dans la légion

b) Etre trés nombreux

c) Etre de trés bonne qualité

d) Voir loin






Livret Note de Synthese

Epreuve sur 20 points







Rédaction d'une note de synthese

Dans le cadre de votre activité d'ingénieur électronicien des systemes de la sécurité aérienne, vous serez
amené(e) a rédiger des notes de synthése a destination de différents publics.

Vous démontrerez par conséquent votre aptitude a ce type d’écrit professionnel en rédigeant une
synthése globale des textes ci-joints, en 2,5/ 3 pages.

Les critéres d’évaluation seront :

- votre compréhension et votre problématisation du dossier (sur 3 points)
- votre esprit de synthése (sur 3 points)
- votre capacité de structuration (ou organisation) (sur 3 points),
- votre maitrise globale de 1’exercice (sur 6 points) :
+ confrontation des idées
+ référence systématique aux auteurs et/ou aux documents
+ objectivité
+ reformulation des idées
- votre maitrise de la langue frangaise (orthographe, grammaire et syntaxe) ainsi que 1’expression
(registre de langue, style) seront évaluées (sur 5 points).

Votre copie doit &tre aisément lisible, compréhensible, donc rédigée avec soin.
Si ce n’était pas le cas, elle serait susceptible de faire 1’objet de pénalités (jusqu’a — 3 points)

Document 1 : Propos recueillis par Victoria Gairin, « Hagege : "L'anglais détruit notre pensée” », Le
Point, 19 janvier 2012.

Document 2 : « L'anglais, chance ou danger pour le francais ? », Le Monde, 3 juin 2013.

Document 3 : Alice Develey, Interview, « L'anglais est la langue d'aujourd'hui dans les entreprises
frangaises », Le Figaro, 25 juillet 2017.

Document 4 : « Emmanuel Macron veut faire du frangais la premiére langue d'Afrique et du monde »,
Le Figaro, 28 novembre 2017.



Document 1 : Propos recueillis par Victoria Gairin, « Hagége : "'L'anglais détruit notre pensée" »,
Le Point, 19 janvier 2012.

Le Point : Vous affirmez que la propagation d'une langue engendre une pensée unique. Pourquoi ?
Claude Hagége! : Attention, la propagation d'une langue en général - et ce fut le cas du latin pendant
des siecles en Europe et au-dela - n'implique pas de danger d'homogénéisation de la pensée. Elle a, bien
au contraire, favorisé sa multiplicité. Mon propos ne concerne pas n'importe quelle langue, mais
I'anglais. L'anglais, dont la diffusion mondiale est accompagnée d'une certaine idéologie néolibérale,
dont lI'ensemble du monde est a la fois l'auteur et la victime. La propagation d'une langue n'est pas
nécessairement négative. Elle peut servir les besoins ou les désirs d'une population [...].

N'est-ce pas le cas de I'anglais, justement ?

[...] Les contenus culturels véhiculés par la langue anglaise apportent avec eux une certaine conception
du monde, a laquelle on n'est pas obligé d'adhérer. [...].

N'est-ce pas un peu exagéré ?

Pas du tout. Il n'y a qu'a voir la téte de mes étudiants lorsque je leur traduis les chansons a la mode en
ce moment ! Il est profondément déculturant d'adhérer a un mode de pensée sans pour autant
nécessairement le comprendre.

Vos craintes ne sont donc pas spécifiguement liées a l'anglais... Et si des morceaux chinois
déferlaient sur nos ondes dans quelques années ?

En effet, la pensée unique n'est pas attachée par essence a une langue en particulier. Le chinois est
dailleurs en passe de devenir une langue a diffusion mondiale, avec ses 1 200 instituts Confucius a
travers le monde. [...].

Est-il idéaliste de croire en une superposition des cultures ?

C'est un veeu tout a fait méritoire. Mais en partie illusoire. Les cultures ne se greffent pas les unes aux
autres ; elles s'affrontent. Et, au risque de vous décevoir, la coexistence pacifique n'est pas au
programme. La Chine congoit la diffusion de sa culture et de sa langue de maniére offensive, et non pas
comme un simple effort vers la sinisation du monde, en réponse a I'américanisation. Bien sdr, certains
vous diront que I'affrontement des cultures est un enrichissement permanent. Lorsqu'on est adulte, peut-
étre. Mais les enfants ? Ont-ils les armes de la critique pour faire leurs propres choix ? Je suis contre
I'idée d'imposer I'anglais comme langue unique enseignée a I'école primaire. Les enfants devraient, dés
I'age de 5 ans, se familiariser avec plusieurs langues a large diffusion, comme l'italien, I'allemand, le
portugais ou l'espagnol. Les enfants de I’ Allemagne nazie recevaient I'idéologie a I'école.

Justement, la culture soviétique a bien été imposée aux pays de I'ex-URSS...

Mais on ne leur imposait pas de parler russe ! C'était certes la langue de I'Union, mais le lituanien, le
letton, le roumain, lI'ukrainien, le biélorusse étaient-ils pour autant pourchassés ? Aucun effort n'a jamais
été fait pour briser l'attachement des peuples a leur langue maternelle. [...].

Alors, pourquoi le frangais devrait-il se sentir menacé ?

Parce que le russe, méme a l'apogée de la puissance soviétique sous Brejnev, n'a jamais eu pour vocation
de devenir une langue mondiale. [...] On n'a jamais empéché d'apprendre le hongrois & Budapest ou le
roumain a Bucarest ! Or, la vocation de l'anglais depuis la victoire de 1945 et jusqu'aux années 80, quand
le monde a commencé a remettre en question la domination américaine, était planétaire.

Mais aujourd'hui, a I'heure ou I'on annonce le déclin américain, a quoi bon s'inquiéter ?

En dépit du déclin évident, la force de résurgence reste extrémement puissante. Regardez le monde dans
lequel on vit : nos valeurs, nos comportements, le commerce... J'ai appris récemment que certaines
entreprises francaises demandaient & leurs salariés de soumettre leurs requétes administratives en
anglais ! Autrement dit, la propagation ne reléve plus des Etats-Unis eux-mémes, mais des pays
concernés, qui deviennent demandeurs et promoteurs de la pensée unique. Regardez Bruxelles et les
institutions européennes : tout s'effectue en anglais. Et les écoles de commerce ? Il s'est passé en France
le méme phénoméne que pour les grandes inventions. On a creé des besoins qui n'existaient pas par les
instruments mémes qui étaient destinés a les combler. La profession de manager ne correspond en rien
a une réalité francaise.

N'étes-vous pas un peu réactionnaire ?

! Claude Hagége, céleébre linguiste qui a recu des prix prestigieux, est Professeur au Collége de France. Il parle
plusieurs langues.



C'est incroyable que le fait de promouvoir une identité nationale s'apparente a jouer le jeu des partis de
droite ! La défense des identités nationales est une idée républicaine et parfaitement démocratique.
Pensez a la Révolution. La langue frangaise n'apparait-elle pas dans la Déclaration des droits de I'homme
comme porteuse de liberté ? C'est le contraire méme de la réaction. Dans mon livre, je ne défends pas
une langue imposée, mais plutdt la diversité des langues.

Diffuser les mots, est-ce nécessairement en partager I'idée ?

Je ne fais que reprendre l'idée de Carter ou de Brzezinski : on ne doit pas sous-estimer la lutte
idéologique. Ce que les Américains appellent soft power. Un pouvoir non plus fondé sur les armes, mais
sur des contenus, dont les Américains se sont apergus qu'ils étaient bien plus efficaces que l'affrontement
physique. Lorsque vous diffusez les mots, vous diffusez les contenus qu'ils véhiculent. Ainsi, je
n'emploie jamais les termes de "planning" ou de "timing", qui, méme pour un Anglo-Saxon, ne signifient
pas "programme”. 1l vaut mieux dire schedule. De la méme facon, un "dancing" n'est pas plus un mot
anglais que francais pour désigner un endroit pour danser. Il désigne en effet une action, et non un lieu !
Le risque est de perdre les deux langues, sa langue maternelle et celle d'emprunt. Tout cela parce qu'une
expression est a la mode. Pardon, je devrais dire "tendance"”, comme on dit maintenant... Ce mot qu'on
croit francais, mais qui vient de "tendancy”. Méme "mode" est démodé, vous imaginez !

Mais quel mot de notre lexique n'emprunte pas a d'autres langues ? N'est-ce pas I'essence méme
d'une langue d'évoluer ?

Vous avez raison. Le francais est a 90 % latin. Evidemment, les langues vivent d'emprunts. Mais c'est
un phénomene a évaluer en fonction d'un seuil. En deca de 7 a 10 %, I'emprunt est vivant, alimente et
enrichit. De 10 a 15 %, on est sur le chemin de l'indigestion. Au-dela de 25 %, on doit craindre une
menace. A partir de 70 %, on parlera davantage de substitution.

L'invasion de I'anglais n'est peut-étre qu'éphémere...

S'il s'agit d'expressions pour désigner certains comportements, oui. Les emprunts d'indices économiques
pourraient parfaitement s'évaporer si ces valeurs disparaissaient. Mais, précisément, le néolibéralisme,
avec son vocabulaire des affaires, du commerce et son obsession du rendement et de I'argent, s'installe
pleinement dans I'histoire.

Document 2 : « L'anglais, chance ou danger pour le francais ? », Le Monde, 3 juin 2013.

Le Monde : Adopté en premiére lecture a I'Assemblée nationale, le projet de loi sur I'enseignement
supérieur facilite I'emploi de I'anglais a I'université. La polémique qu'il suscite reléve-t-elle d'un
folklore francais ?

Jean-Marie Rouart? : La France est un pays d'idées. Et les idées ont toujours été explosives. Quant a
la langue frangaise, elle est dans une situation effroyable. D'autant plus effroyable que les gouvernants
et les Francais ne s'en rendent pas compte.

Cette loi touche a 1’étre méme du pays : la France est une idée. Et cette idée sans mots, eh bien, elle n'est
plus rien ! Faut-il rappeler qu'il y a cinquante ans Emile Cioran, un Roumain, a lancé cet appel
désespéré : "Aujourd'hui que cette langue est en plein déclin, ce qui m'attriste le plus, c'est de constater
que les Frangais n‘ont pas I'air d'en souffrir. Et c'est moi, rebut des Balkans, qui me désole de la voir
sombrer. [...]"

Je ne suis pas contre I'anglais ! Je suis pour son apprentissage. Cependant, I'anglais dégrade le francais.
Et cela ne nous choque méme plus. [...] Les formes passives, empruntées a I'anglais, se multiplient.
Exemple : "Vous étes demandé au téléphone”, au lieu de "On vous demande au téléphone". La langue
francaise ne sera bientdt plus une langue authentique, mais une sorte de pidgin®.

2 Jean-Marie Rouart est académicien.

3 Pidgin : « 1. Nom donné & des langues de relation nées du contact de I’anglais avec diverses langues d’Extréme-
Orient. 2. Systéme linguistique résultant de la simplification d’une langue donnée, servant uniquement aux besoins
d’une communication limitée, sans étre la langue maternelle de personne » (Dictionnaire Larousse).



La est le plus grave. Le probleme n'est pas celui des anglicismes, c'est-a-dire du vocabulaire. Nous
utilisons beaucoup de mots anglais, et cela peut étre acceptable. Méme si un snobisme fait rage, celui
de créer des mots pseudo-anglais qui, dans cette langue, ne veulent rien dire.

Luc Ferry*: Il 'y a une passion pour la langue frangaise, et je la partage. Les fautes sont de plus en plus
fréguentes. Nos hommes politiques les plus éminents n'y échappent pas : "Nous avons convenu...", "Vous
vous en rappelez...", "La décision que j'ai pris", etc. Ce déclin m'est extraordinairement pénible. La
langue, c'est un patrimoine et un espace de pensée communs. Mais ce phénomeéne n'a aucun rapport avec
I'enseignement en anglais. Parler mal I'anglais n'est pas un gage de parfaite maitrise du francais. Le triste
état de notre langue s'explique par deux grandes causes : derriere la prédominance de I'anglo-américain,
il y a le fait que la culture contemporaine est devenue, pour l'essentiel, et pour son malheur, une culture
scientifique et commerciale. Or, dans ce domaine, I'anglo-américain est dominant.

Deuxiéme cause, le francais est mal parlé, parce qu'il est mal appris. L'impérialisme de l'anglais n'y est
pour rien. Prés de 35 % des enfants qui entrent en 6° rencontrent de grandes difficultés en lecture et en
écriture. 1ls ne liront jamais un livre en entier. [...].

Le Monde : Pour en revenir au projet du gouvernement, ne fallait-il pas adapter le droit a la
réalité, I'emploi répandu de I'anglais dans I'enseignement supérieur ?

J.-M. R. : Les Francais réclamaient-ils vraiment que I'anglais fat introduit a I'université ? Non. Ce n'était
pas un besoin. Les responsables des établissements de I'enseignement supérieur pensent autrement, car
ils suivent une voie de marchandisation. [...] Le vrai probléme, c'est une université sinistrée, un collége
dans lequel on n'apprend plus les rudiments de la langue. L'inculture littéraire et historique est générale.
Il y a un mois, je suis intervenu dans une classe de 3e. Jai demandé : "Connaissez-vous Flaubert ?"
"Non", "Chateaubriand ?" "Non", "Corneille ?" "Oui, c'est un chanteur !". La est l'urgence. Un ancien
ministre de I'éducation nationale devrait étre désespéré de ce que I'on est obligé de donner des lecons
d'orthographe a l'université.

Autre probléme, ce texte détricote la loi Toubon, seul geste d'indignation pour essayer de protéger la
langue francgaise. [Adoptée en 1994, elle vise a en protéger l'usage, notamment dans I'enseignement
supérieur.][...]

L. F. : [...] Pourquoi, dailleurs, I'Académie frangaise ne s'est-elle pas mobilisée lorsque les grandes
écoles ont commencé a donner des cours en anglais ?

Si I'on veut attirer des étudiants non francophones venant du Brésil, de I'Inde, de la Russie ou de la
Chine, on doit leur offrir quelques cours dans lesquels ils ne seront pas totalement perdus. Si nous ne le
faisons pas, nous aurons uniquement des étudiants issus de nos anciennes colonies. Or, notre intérét
aujourd'hui est d’élargir le vivier des étudiants étrangers, car ils reviendront chez eux avec un bout de
France accroché a leur cartable.

De méme, pour défendre la culture francaise, il faut pouvoir organiser des cours, des colloques, des
conférences en anglais. En outre, la maitrise de I'anglais est indispensable pour nos enfants. Or, personne
n'a jamais appris une langue en classe ! L'immersion est bien plus efficace. Les écoles bilingues et les
grandes écoles I'ont bien compris. L'université doit pouvoir en faire autant.

Le Monde : L'usage de I'anglais ne risque-t-il pas de se généraliser peu a peu, comme cela s'est vu
dans le nord de I'Europe ?

L. F.: Le gouvernement assure qu'il n'y aura que 1 % de cours en anglais. Il n'y a donc pas de risque de
généralisation.

J.-M. R. : Jusqu'a présent, I'utilisation de I'anglais était une tolérance. C'est pour cela que cette loi n'était
pas nécessaire et qu'elle est grave. [...] Je suis étonné qu'un philosophe considére qu’autoriser 1 % de
cours en anglais a l'université, ce n'est pas toucher & un principe. Cette loi est anticonstitutionnelle, car
la Constitution dispose que le frangais est la langue de la République. [...].

On touche ici a I'idée de la France, et c'est ce qui déchaine les passions. La langue francaise porte quelque
chose de plus grand qu'elle-méme, quelque chose de généreux que n'a pas I'anglais. L'anglais porte avec
lui le commerce.

L. F. : La constitutionnalité de cette loi ne fait aucun doute. Je me suis intéressé aux écoles bilingues
lorsque j'étais ministre de 1'éducation nationale. Elles ont le droit d’utiliser I'allemand, 1'italien, aussi

4 Luc Ferry est philosophe et fut ministre de la Jeunesse, de I’Education nationale et de la Recherche de 2002 a
2004 dans le gouvernement de J.-P. Raffarin.



bien que l'anglais, pourvu que cela ne dépasse pas un certain pourcentage. Elles n'enfreignent aucun
principe constitutionnel.

J.-M.R. : 1l est affligeant de constater I'absence de politique de la francophonie. Si I'on souhaite attirer
des étudiants étrangers, que I'on commence par cela. Les pays francophones sont navrés de voir a quel
point nous sommes laxistes, a quel point nous ne défendons pas notre langue. Les étudiants francophones
préféreraient entendre cette langue, qui reste un chef-d'oeuvre. Ils ont I'impression que I'on met un
drugstore dans la cathédrale de Chartres. D'ailleurs, beaucoup d'étrangers se sont convertis a notre
langue : Eugéne lonesco, Romain Gary et bien d'autres. [...].

L. F.:[...]. M. Rouart et moi-méme nous entendons pour défendre le francais. Ce qui nous différencie,
c'est la question de la finalité de la loi sur I'enseignement supérieur.

La question de la langue touche a des passions démocratiques qui sont extrémement puissantes. Mais
croire que nous sommes en train d’abdiquer devant I'impérialisme américain me parait abusif. L'extréme
gauche et la droite souverainiste se rejoignent soudainement.

Le Monde : Ce débat ne montre-t-il pas le malaise de la France dans la mondialisation ?

L. F. : Evidemment. Ce qui est compréhensible, car on vit dans une mondialisation qui est
culturellement anglo-saxonne. La France se sent menacée a juste titre [...].

[Une] crainte du déclin fait de I'enseignement en anglais a l'université un sujet explosif. Gardons les
pieds sur terre ! 1l s'agit seulement d'autoriser quelques cours en anglais. Et si je le dis aussi fort, c'est
que ce débat occulte les vraies raisons du déclin du frangais. [...]

J.-M. R. : La mondialisation emploie certes la langue anglaise, mais sous une forme médiocre. Le
francais résiste davantage a la médiocrité.

Document 3 : Alice Develey, Interview, « L'anglais est la langue d'aujourd'hui dans les entreprises
francaises », Le Figaro, 25 juillet 2017.

Le Figaro : «Start-up», «forward», «call»... On assiste depuis ces derniéres années a un
envahissement massif des anglicismes dans les entreprises frangaises. Comment expliquer un tel
déferlement ?

Jean-Baptiste Jacob® - Rappelons tout d'abord que cet envahissement n'est pas un phénomene inédit.
Les Inconnus brocardaient déja les anglicismes qu'employaient les publicitaires au début des années
1990. Sans compter des linguistes comme Claude Hagége qui décriait déja cet usage abusif au milieu
des années 2000 avec la parution de son essai Combat pour le frangais, I'anglicisation de la langue
francaise ne date pas hier. Toutefois, on assiste aujourd'hui & une nouvelle propension et trois raisons
peuvent, selon moi, expliquer cet envahissement massif.

Aujourd'hui, a la différence des années 1990, ou I'on employait des anglicismes par snobisme, on utilise
ces mots d'anglais par paresse intellectuelle. Cela se comprend notamment par I'usage qui en est fait
dans les grandes firmes. Tous les documents sont rédigés en anglais : les présentations sur Powerpoint,
sur Word et méme les e-mails y compris ceux adressés aux employés francais. 1ls doivent étre compris
de tous. Donc, si vous avez dans votre entreprise quatre-vingt-dix-neuf Frangais mais un non
francophone, c'est I'anglais qui primera. L'anglais est, a mon sens, déja la langue d'aujourd'hui dans les
entreprises frangaises.

On peut également noter une autre raison : les codes des entreprises. Dans le secteur du divertissement,
par exemple, l'usage des anglicismes fait partie des codes du secteur. Chez Ubisoft, on employait ainsi
trés souvent le terme edgy pour parler d'un jeu vidéo ou d'un concept avant-gardiste.

Enfin, notons que cet emploi massif des anglicismes provient aussi et surtout du secteur des «start-up».
Comme I'anglais est historiquement sa langue, le francais a parfois pris du retard pour traduire des mots
issus de ce domaine et ainsi d( les adopter sans nécessairement pouvoir fournir une traduction littérale.
Précisons tout de méme que les grands champions des anglicismes ne sont pas souvent les meilleurs
défenseurs de I'anglais et méme ses meilleurs locuteurs...

Le Figaro : Mais pourquoi un tel phénoméne aujourd'hui plus qu'hier ?

5 Jean-Baptiste Jacob est responsable commercial.



Je pense que la langue francaise n'est plus pergue comme une langue moderne par le monde de
I'entreprise parce que les employeurs considérent aujourd'hui le probléme comme secondaire. A mon
grand regret, car lI'anglais est un marqueur, a mon sens, illusoire de I'innovation. Les entreprises veulent
diffuser un sentiment d'innovation a leur public et I'anglicisme répond a cette demande.

Mais, si I'on met la langue sur un lit de Procuste® et que I'on réduit progressivement le lexique d'une
personne, cela aura un impact tres puissant et direct sur les pensées qu'il peut concevoir. Un peu comme
pour les personnages de 1984 d'Orwell, dont le champ des possibles intellectuels se réduit & mesure que
des pans entiers du dictionnaire sont frappés d'interdiction. Il est donc trés important d'agir.

Le Figaro : Faut-il trouver les raisons de cette expansion dans le systeme éducatif ?

Non. Les anglicismes ne naissent pas dans les écoles primaires et les colleéges. Les classes préparatoires
elles-mémes demeurent encore épargnées par ce phénomeéne. Toutefois, j'ai bien constaté une
perméabilité et un basculement en arrivant a HEC. Mais les anglicismes ne proviennent pas des écoles !
Ils sont issus des entreprises, des forces vives.

Le Figaro : La plupart des gens sont d'ailleurs insensibles au probléme de I'anglicisme.

Les écoles de commerce souffrent de I'influence que I'entreprise exerce sur elles. A I'époque si je souriais
devant un professeur de mesure et management de la performance qui employait pléthore d'anglicismes
« Ca, c'est votre target. D'accord ? Ca doit étre votre target », disait-il, cela ne me fait plus rire
aujourd‘hui.

Est-ce un phénomene uniquement francais ?

Non. En Allemagne, par exemple, les anglicismes sont plus nombreux qu'en France. Dans I'allemand du
quotidien, des termes aussi courants que « lieu » ou « soirée » sont désormais remplacés chez les jeunes
par leurs équivalents anglais location et party. Un phénomene qui peut s'expliquer par la proximité
linguistique plus importante de I'allemand et de I'anglais.

Plus généralement, la pénétration de I'anglais dans la langue nationale est plus importante dans les pays
nordiques. Mais ce n'est pas si étonnant si I'on considere le faible rayonnement linguistique de ces pays.
Pour pallier ce manqgue, les Suédois, les Norvégiens, les Finlandais, les Danois et les Hollandais
apprennent tres tot I'anglais. Cette plus forte exposition a I'anglais rend leur langue plus perméable a
l'anglais que le francais. Une amie hollandaise me confiait méme que lorsque les Hollandais ne
connaissent pas (ou plus) un mot dans leur langue natale, ils ont recours au vocable anglais !

Le Figaro : A vous entendre, on pourrait croire que les Francais ont baissé les bras devant les
anglicismes...

Il est vrai [...] que cette invasion de l'anglais est loin de nous hérisser le poil. La plupart des gens sont
dailleurs insensibles au probléme. Soit ils s'en moquent, soit ils n'en sont pas conscients. lls utilisent
donc les termes slide, business, marketing... sans méme s'en rendre compte. En réalité, je pense que cette
conscience de la problématique de I'anglicisme se retrouve surtout dans les petits milieux littéraires et
chez les personnes qui aiment la langue et les linguistes... Toutefois, il serait ridicule selon moi de tomber
dans I'effet inverse et de supprimer tous les anglicismes. Ces derniers sont utiles s'ils ne remplacent pas
de mots en francais. C'est lorsqu'ils les subrogent que cela devient problématique.

Le Figaro : Que faudrait-il faire pour remédier a cette invasion ?

L'usage abusif de I'anglicisme ne résulte pas d'une insuffisance dans l'apprentissage de connaissances
fondamentales a I'école primaire, comme ce peut étre le cas pour les déficiences en francais ou en
mathématiques. Il arrive a I'dge adulte. Ce n'est donc pas a I'école qu'il faut chercher a pallier ce probléeme
mais directement dans l'entreprise.

N'imaginons pas toutefois la création de chartes internes ! Les employés ont déja assez de pressions, si
on les cadre en les obligeant & parler d'une certaine maniére, ¢a aura un effet contre-productif.

Non, il faut que les gens changent de I'intérieur. Et pour ce faire, il faut non seulement que nos dirigeants
montrent le bon exemple mais il faut aussi et surtout que ces derniers comme leurs employés prennent
conscience de leurs anglicismes.

6 « Lit de Procuste » : dans la Mythologie, Brigand qui, étendant les voyageurs sur un lit trop court, leur coupait la partie du
corps qui dépassait le lit. On met ici ce mot a cause de I'expression figurée et proverbiale : Lit de Procuste, Regle étroite,
génante, tyrannique; mutilation que 1'on fait subir a une ceuvre (Source : cnrtl).



Document 4 : « Emmanuel Macron veut faire du francais la premiere langue d'Afrique et du
monde », Le Figaro, 28 novembre 2017.

« Il'y a bien longtemps que la langue frangaise n'est plus uniquement francaise. Elle est d'autant, voire
davantage africaine que francaise. » Emmanuel Macron poursuit sa campagne de défense de la
francophonie. En déplacement au Burkina Faso mardi, le chef de I'Etat a renouvelé son désir d'ceuvrer
pour un idiome riche de ses particularismes régionaux.

« La langue francaise a son point d'équilibre guelque part entre Kinshasa et Brazzaville, bien plus
gu'entre Paris et Montauban. Cette langue francaise a dépassé I'Hexagone, elle a parcouru le monde
entier et elle est ce qui nous unit. » Dans la lignée de ses précédents discours sur le sujet, a Francfort et
devant I’ Assemblée des Francais a 1’étranger, le président, transformé en héraut de la francophonie, a
affirmé vouloir porter un francais universel. « Notre langue francaise est une chance. Ce n'est pas
simplement un patrimoine a protéger. Elle a un avenir et cet avenir se joue en Afrique. Son rayonnement,
son attractivité, n'appartiennent plus a la France. »

Le Figaro : La francophonie a depuis bien longtemps échappé a la France...

Emmanuel Macron a rappelé combien la langue pouvait nous rapprocher et nous servir, en tant
qu'individu et citoyen. « La francophonie est un corps vivant par-dela les frontieres. Je veux que vous
ayez conscience de cela », a-t-il appuyé avant d'expliquer comment le frangais permet de donner une
égalité des chances. « Je suis fier que la langue dans laquelle je suis né, moi qui viens d'une famille de
province, mait permis de devenir président de la République francaise. Cette langue va permettre a une
jeune fille burkinaise de faire la méme chose demain. » Car le frangais n'est pas un, mais multiple,
précise le chef de I'Etat. « La langue francaise n'est plus seulement francaise. La francophonie n'est pas
une, elle a depuis bien longtemps échappé a la France. »

Fort d'une actualité marquée par les débats linguistiques, notamment autour de I’écriture inclusive contre
laquelle est montée au créneau son Premier ministre Edouard Philippe, le président a rappelé combien
notre langue devait étre libre pour étre vivante. « Le frangais que nous avons appris a été & un moment
figé par une académie comme un instrument de pouvoir. Celle-ci perdure et fait un travail formidable
évitant les dérives de certains qui confondent le combat politique avec lI'anecdote du temps. » Mais, a
continué Emmanuel Macron : « Avant ce frangais classique de I'’Académie, il y avait un francais irrigué
de patois et langues vernaculaires. [...] Ce francais au pluriel que vous avez fait vivre, c'est celui-la que
je veux voir rayonner. Ne cédez a aucun discours qui voudrait enfermer le francais dans une langue
morte. » [...].

Le chef de I'Etat le promet : « Le francais sera la premiére langue d'Afrique », et hésite-t-il, « peut-étre
du monde ». Une promesse idéale, mais non pas idéaliste. Ainsi que nous le confiait Imma Tor,
conseillére langue frangaise et diversité linguistique au cabinet de Michaélle Jean, « plus de la moitié
des locuteurs quotidien du frangais vivent aujourd’hui en Afrique ». Et selon certaines conjectures, le
francais devrait devenir a 1’horizon 2050 la premiére langue du monde... Réponse dans 33 ans.
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Cette épreuve comporte :

< 1 page de garde (recto)

< 2 pages d’instructions pour remplir le Q.C.M. (recto/verso)

o 7 pages de sujet numérotées de 1 a 7 (20 questions) (recto/verso)

< Certaines questions font partie d’'un méme exercice. La liste en est
donnée ci-dessous :
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EPREUVE OBLIGATOIRE
DE MATHEMATIQUES

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire de mathématiques de ce concours est un questionnaire a choix multiple qui
sera corrigé informatiquement.

1)  Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a bille ou
feutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée
de votre QCM.

2) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu’'apres vous étre relu
soigneusement.

3) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d’étre rejeté informatiguement et de ne pas étre corrigé.

4) Sivous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur la ligne de repentir.

5) Cette épreuve comporte 20 questions obligatoires, certaines, de numéros consécutifs, peuvent
étre liées. La liste de ces questions est donnée au début du texte du sujet.

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6) A chaque guestion numérotée entre 1 et 20, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 21 a 80 seront neutralisées). Chaque ligne
comporte 5 cases A, B, C, D, E.

Pour chaque ligne numérotée de 01 a 20, vous vous trouvez en face de 4 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

» soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez cocher ou noircir l'une des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez cocher ou noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

P soit vous jugez qu'aucune des réponses proposées A, B, C, D n'est bonne :
vous devez alors cocher ou noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans la note.

Tournez la page S.V.P.
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7) EXEMPLES DE REPONSES

Question 1: 17 +2? vaut :
A)3 B)5 C)4 D)-1

Question 2 : le produit (-1) (-3) vaut :
A)-3 B)-1 C)4 D)O

Question 3 : Une racine de l'équation x* —1=0 est:
A)1 B0 ©C)-1 D)2

Vous marquerez sur la feuille réponse :
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Notations

Les lettres R, C et N désignent respectivement les ensembles des réels, des complexes et des

entiers naturels.

PARTIE 1

On rappelle que la transformée de Fourier de s(t) = sinc(nt) est S(f) = {

Question 1

La courbe représentative de s(t) est la suivante :

o) ——
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Question 2
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La transformée de Fourier de s,(t) = sinc(mt)cos (2mt) est donnée par :

A) 5,(f) = 5(f)cos (2rf)
B) $1(f) = 2(S(f —2) + S(f +2))
C) $1(f) = S(f = 1D+ S(f +1)

D) S1(f) = 3(S(F = 1)+ S(f + 1))

Tournez la page S.V.P.



Question 3

Le spectre de s,(t) est tracé ci-dessous :
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Question 4

La linéarisation de cos?(2mt) est donnée par :
A) cos?(2mt) = 1 — sin?(2mt)
B) cos?(2mt) = st
2

C) COSZ(ZT[t) _ cos(4mt)+1

D) cos?(2nt) = —COS(4:t)_1

Question 5

La transformée de Fourier de s,(t) = sinc(mt)cos?(2mnt) est donnée par :

A) $,(F) = 2S(F) +5 (S = 2) + S(F +2))

1

B) 5:(f) = 38(f) +3(S(f = 4) + S + 4)

1

C) S2(f) =3 (S(f =) + S(f +4))
D) S;(f) =5 (S(f = 4) + S(f +4))




PARTIE 11

On considere le signal s(t) périodique de période T suivant :

NNAL

T 3T/2 2T

Question 6

L’expression de s(t) sur I’intervalle [O; g] est:
A) s(t) = Asin (1)
B) s(t) = Acos (2?” t)
C) s(t) = Asin (g t)
D) s(t) = Acos (g t)

Question 7
Le calcul de la valeur moyenne de s(t) donne :
A
A) ap = e
B) ap =0
A
C) aO = ;
A
D) Qg = E

On suppose que s(t) est décomposable en série de Fourier et que sa série de Fourier s’écrit
sous la forme :

A 24 < cos (Znwt)
s(t) = ag + =sin(wt) - — ) ————

2 s 4n? -1
n=1
Question 8
Dans la décomposition en série de Fourier de s(t), on a donc, pourn > 1:
1

=

B) tan == G n

C) an=-— An?2-Dn

D) tan =5

Tournez la page S.V.P.



Question 9

Dans la décomposition en série de Fourier de s(t), on a donc :
A) b, =0 pourn=>1
B) bnzg pourn =1
C) b3=0
D) b, =

N

Question 10

En utilisant la décomposition en série de Fourier de s(t), on peut montrer que :

A) IS
B) X221
C) TaZy
D) ¥ad

4n2 1

4n2 1

[N

I
N
N~

)

4n2 1

:1N|:]N|:|>NID—\

SEEN

"P |

4n2 1



Question 11
La fonction f(t) est :

A) paire car f(—t) = f(t)

B) paire car f(0) =0

C) impaire car f(0) =0

D) impaire car f(—t) = —f(t)

Question 12

Le calcul de la dérivée de f donne :
A) f1(6) = te™®
B) f(t) =e
C) f'(t) = —2t3e**
D) f'(t) = (1-2t%)e™*

Question 13

On peut en déduire que la fonction f est :

A) croissante sur [O; g]

B) décroissante sur [0; £]

2
2
. V2
C) croissante sur ]—00 —

D) décroissante sur ]—oo ;= g]

Question 14

Les limites de f aux bornes de I’ensemble de définition sont :

A) limg,_o f(£) = —oo
B) lim,,_, f(t) =0

C) limg e f(t) = —00
D) lim;, 4o f(t) = +o0

Question 15
Le calcul de | = f0+oof(t)dt donne :
A I=0
B) I =+4»
C)I=2
D) I=:

PARTIE 111

On considére la fonction f définie sur R par f(t) = te t’

Tournez la page S.V.P.



Question 16

La fonction f est développable en série entiere et on a :
w (-1 ngz2n
A) f(t) = yte, ER 0"

n=0
- (_1)nt2n+1
B) f(1) = Shm EL
4= $2n+1
C) (1) = Tho
_ i (_1)nt2n
D) f(t) - n=0 (27’1)!



PARTIE IV

0 4 2
On considére la matrice A{ 0 2 0

2 -8 —4
Question 17
A) Lamatrice A est inversible et son déterminant vaut det(4) = 8
B) La matrice A est inversible et son déterminant vaut det(4) = —8
C) Lamatrice A est inversible et son déterminant vaut det(4) = 4
D) La matrice A est inversible et son déterminant vaut det(4) = —4
Question 18
La matrice A Vaut
-8 -8
A) A% = 4 0
20 20
-8 -8
B) A% = 4 0
8 24 20
O 16
C). 42 =
4 64 16
-8
D) A% = O 4 0
-8 24 20
Question 19

En calculant A% + 24% — 124 , on obtient :
A) A3+ 242 -124=1
B) A3 +24% —124 =8I
©) A3 4242 - 124A=A
D) A3 +24% — 124 = —8I

Question 20

L’inverse de A est alors :
A) A1=A%2+24-12
B) A"l = A% + 24 — 121
C) A == (A2 + 24— 12I)

1 0 -

D)At =0 = 0
= 1 0
2

IMPRIMERIE NATIONALE - D'aprés documents fournis
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EPREUVE TECHNIQUE OBLIGATOIRE A OPTION
PHYSIQUE APPLIQUEE

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire a option Physique Appliquée de ce concours est un questionnaire a choix
multiple qui sera corrigé informatiquement.

5)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a bille ou
feutre. Vous devez cocher ou noircir complétement la case en vue de la lecture informatisée
de votre QCM.

Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu’apres vous étre relu
soignheusement.

Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plié, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigé.

Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur la ligne de repentir.

A chaque guestion numérotée entre 1 et 50, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro (les lignes de 51 a 80 seront neutralisées).

Chaque question comporte au plus deux réponses exactes.

6)

A chaque question numérotée entre 1 et 50, correspond sur la feuille-réponses une ligne de
cases qui porte le méme numéro. Chaque ligne comporte 5 cases A, B, C, D, E.
Pour chaque ligne numérotée de 1 a 50, vous vous trouverez en face de 4 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette question,
la ligne correspondante doit rester vierge.

» soit vous jugez que la question comporte une seule bonne réponse :
vous devez cocher ou noircir 'une des cases A, B, C, D.

» soit vous jugez que la question comporte deux réponses exactes :
vous devez cocher ou noircir deux des cases A, B, C, D et deux seulement.

» soit vous jugez qu’aucune des réponses proposees A, B, C, D n’est bonne :
vous devez alors noircir la case E.

Attention, toute réponse fausse peut entrainer pour la question correspondante une
pénalité dans la note.

Tournez la page S.V.P.
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7) EXEMPLE DE REPONSES :

1) Un solénoide de longueur L est constitué de N spires circulaires jointives de rayon a parcourues
par un courant I. On supposera que L est trés supérieur a a.
La norme du champ magnétique créé a l'intérieur, notée Bin: , est :

N N N
A) By = bo I B) Bjp = bo - I C) Bipy=ug N1 D) Bjy=—1

Ho

2) Les lignes de champ magnétique créées par ce courant sont :

A) des cercles  B) des droites

et la circulation du champ magnétique le long d’une ligne de champ magnétique est
C) non nulle. D) nulie.

3) La norme du champ magnétique créé a 'extérieur, notée Bey , est :

N N N
A) Bext = MOE I B) Bext = MO; I ) Bext =M N1 D) Bext =— 1

Ho

Vous marquerez sur la feuille réponse :

S Gl
sfalslsls
. OBEC
sfalsls

T Sl
oooc

WL [:l"'EI



Le sujet comporte quatre parties totalement indépendantes :

- partie | questions de 1 a 17

- partie 11 questions de 18 a 25
- partie Il questions de 26 a 36
- partie IV questions de 37 a 50

NOTATIONS

1
=—+—Fm"™
* 36w 10°

Perméabilité magnétique du vide : 4, =4 n 107 H.m™'

Permittivité électrique du vide : €

Vitesse de la lumiére dans le vide : ¢ = 3x10° m.s™!

FORMULAIRE MATHEMATIQUE

F.t(ﬁ K) - g7a71(div K)—A A

Tournez la page S.V.P.



PARTIE 1

La Terre a pour centre O, pour rayon Rt et pour masse Mr. Sa distribution de masse est
supposée a symétrie sphérique.

1) Le référentiel géocentrique est noté (Ry).
A) (Rg) a pour centre O et ses axes pointent vers trois étoiles fixes.
B) (Rg) a pour centre O et ses axes sont fixes par rapport a la Terre.

C) (R ) a un mouvement de rotation par rapport au référentiel de Copernic.

o
=3

D) Il est supposé galiléen car la durée d’étude est tres inférieure a un an.

Pour toute la suite de cette partie (R) sera considéré comme galiléen.

2) Un satellite assimilé a un point matériel M de masse m n’est soumis qu’a ’attraction
gravitationnelle de la Terre.

L’unité de la constante de gravitation universelle G dans le systéme international d’unités est :
A)ms™ B) kg m’s™
C) Nom’ kg™ D) kg'm’s”

3) L’ordre de grandeur de la constante de gravitation universelle dans le systéme international
est :

A) 6,67.10™" B) 6,67.1077
C) 6,67.10" D) 6,67.107

4) Au cours de ce mouvement,

A) Iénergie mécanique se conserve.

B) I’énergie mécanique ne se conserve pas.
C) le moment cinétique se conserve.

D) le moment cinétique ne se conserve pas.

5) Le mouvement du point M est plan car
A) le mouvement est a force centrale.
B) I’énergie cinétique se conserve.

C) I’énergie mécanique se conserve.

D) I’énergie potentielle se conserve.



6) Le plan du mouvement est le plan (O;r,e:) . Le point M est repéré par r et 0.

L’énergie cinétique E, du satellite a pour expression :

I = 5

ADE ==m7# B)E,:lmr- 0’

© 2 T 2

B i 3 . By _ 1 . L2
C)EC—Em(r +17 §%) D)E.=—m(i+ré)
7) La constante des aires a pour expression :
AHC=mr 6 BC=r6
CYC=mr’ 0 DYC=r"0

8) On définit I’énergie potentielle effective, notée E,sr, par :

1 .9 MTm M. m

A)Epeffz—z—mr + G : B)Epeﬁ.:—G—lr——
M. m I @ M. m
— T = —m  — — i
C) Epeff =y . D) Epeff ) m = G ;
9) On a toujours :
A) Em < Epeff B) Em < Epf:ff
C) Em e Epeff D) Em = Epeff
10) Un état lié correspond a :
A)E <0 B)E =0
COE_>0 D)E <0

11) La vitesse de libération, ou deuxiéme vitesse cosmique, notée vip, a pour expression :

M M
A) vy, =G ZRT B) vy, = GR_T
T T
M M
Cyv,=,12G ?T D)v,=2 ,/G RT
0 T

12) La valeur estimée de la vitesse de libération est :
A)v, =506 kms™ B)v,=179 km.s™
C) v, =112 kms™ D)v, =158 km.s™

Tournez la page S.V.P.



13) Pour toute la suite de cette partie, le satellite a un mouvement circulaire uniforme de
rayon constant .

L’expression de la vitesse est :

M M
A)V:,fG~2—T B)yv= ,/G —L
r

r

M M
C)v=,2G —=L D)v:21fG—T
b r

14) L’énergie mécanique a pour expression :

M M
A)E =G —L2 B)E =G —L—
2r r
M M
C)E_ =-G g D)Em:—G—Tm—
21k r
15) La période du satellite a pour expression :
2.3 2
A)T= 47 r B)T= L I §
G M, G M,
fGM GM
OT=,| —=L D)T= =
) 471 ) V4nr

16) La vitesse en orbite basse, ou premicre vitesse cosmique, notée v, 1, a pour expression :

M M
Ayv , =G T B)v,, = G —L
o0 2R, o R
M M
Cyv,,=,2G6—- Dyv, =2 [G—-
R, : R

17) La valeur estimée de la vitesse en orbite basse est :
A)v . =56 km.s™

B)v,, =79 kms"
C)v,, =112 kms™

D)v,, = 15,8 kms™



PARTIE II

Une portion de cdble coaxial comprise entre x et x+dx a pour modele :

dL

ame i{x,1) (\;}\j ?}J“\ i£x+dx,t)
u(xt) dc T l w{x+dx.r)
gaine I
: X
* x+dx
ou dL = A dx avec A I’inductance linéique
et dC =1 dx avec I la capacité lin¢ique.
18) A partir d’une loi des nceuds, on obtient :
oi Jdu di Jdu
A)—=TI'— By—=-T —
) ax at ) ox ot
oi ou di Ju
CO)—=I'— D)—=-I'—
) ot ox ) ot ox
19) A partir d’une loi des mailles, on obtient :
du odi ou di
A)e— =N~ B) — =-A —
) ax ot ) ox Jt
Jdu di du oi
C)—=A— D) —=-A—
) at ox ) ot ox
20) En combinant ces deux équations, I’équation de propagation vérifiée par le courant
s’écrit :
25 2% 245 2]
A)Ara—i— Iy B)Ara—§+ Ii_,
ox ot ox ot”

2. 2- 5. 5.
o2l _Ardi_y Dyl ardiog
ax ot ax ot
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21) La célérité V de I’onde de courant a pour expression :

A)V=AT B)V=+vAT

V= D)V:\/Z
AT r

22) Une onde plane progressive harmonique de pulsation w se propage dans le céble.
Le courant s’écrit sous la forme i(x,t)=1, cos((ot - kx) avec k> 0.

L’expression de la relation de dispersion est :

Ak=2 B)k=wmV
v

Cette onde se propage :

C) suivant les x croissants. D) suivant les x décroissants.

23) L’onde de tension a pour expression :

A)u(x,t) = — \F% I, cos (ot — kx)
B) u(x,t) = \/? I, cos(ot—kx)
C) u(x, 1) = - \F% I, sin (ot - kx)
D) u(x,t) = \/g I, sin{ ot - kx|

24) Une onde plane progressive harmonique de pulsation w se propage dans le cable.
Le courant s’écrit sous la forme i(x,t)=1, cos(o)t+ kx) avec k> 0.

L’onde de tension a pour expression :
A
A)u(x,t)=— T Izcos((z)t+kx)
A
B)u(x,t) = T Izcos((ot+kx)
A
C)ux,t)=- T L 51n(0)t+kx)
A
Dyuts =/ = L, sin(ot +kx)



25) Une onde plane progressive harmonique de pulsation w se propage dans le cable.
Le courant s’¢crit sous la forme i(x,t)=1, cos(mt — kx) +1, cos(cot+ kx) avec k> 0.

L’onde de tension a pour expression :

A) u(x,0) = \/? I, cos(mt —kx) — \/g I, cos (ot +kx)
B) u(x,t) = — \/? I, cos(wt —kx) +
C)u(x,t) = \/? I, sin (ot —kx ) —

D) u(x,t) = —\/? I, sin(ot—kx) +

— 1 cos((ut+kx)

I sm((ﬂt +kx)

— I sm((ot + kx)

ﬁ
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PARTIE III

Une onde f(x, t) vérifie I’équation de d’ Alembert ou la célérité est notée V.
Elle s’écrit sous la forme f(x,t)= Acos(wt — kx)
Le programme ci-dessous, en langage Python, permet de tracer la fonction f(x, t) en fonction

du temps t a x fixé ou f(x, t) en fonction de la position x a t fixé.
Certaines commandes sont explicitées a la suite du programme.

# Bibliotheéque
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

# Constantes exprimées dans le systéme international d‘unités
=1
= 2
=1

WO NL R WN
PR g

10 # Solution
11 def f(x, t):
12 return(A*np.cos(w*t-k*x))

14 # Tableau

15 Nx = 401;

17 Nt = 401;

16 length = np.linspace(0,4*np.pi, Nx)
18 time = np.linspace(0,4*np.pi, Nt)
19 V = np.zeros((Nx, Nt))

20 for i in range(Nx):

21 for j in range(Nt):

22 Vii,j] = f(length[i], time[j])
23

24 # Affichage

25 plt.figure()

26 plt.plot(time, V[25,:])
27 plt.figure()

28 plt.plot(length, V[:,0])
29 plt.show()

La commande np.linspace(a, b, n) génere une liste contenant la subdivision de [a,b] a
n points équirépartis.

La commande plt.plot(x, y) trace les valeurs de y en fonction de x.

La commande plt.show( ) affiche la fenétre contenant les tracés effectués avec plot.
np.cos(x) est’image de x par la fonction cosinus.

np.pi estun flottant contenant la valeur approchée de .

La commande np.zeros((n, p)) génere une matrice de n lignes et p colonnes dont tous
les éléments sont nuls.

La commande plt.figure() ouvre une fenétre graphique.




26)

valeur = £(0, 0)

Que vaut valeur ?

A) 0 B) [0]
O1.0 D) ‘17
27)
n =10
for i in range(n):

print(i)

Le script précédent équivaut a :

A) n =10 B) n = 10
i=1 i=0
while i < n: if i < n+1:
print(i) print (i)
i+=1 i+=1
O n =10 D) n =10
i=0 i=0
while i < n: if i < n:
print (i) print(i)
i+4=1 i4=1

28) Les lignes 19 a 22 peuvent étre remplacées de maniere équivalente par :

A)

V = np.zeros((Nx, Nt))
i=20

j=0

while i < Nx:
while j < Nt:

V[i,j] = f(length[i], time[}])

i=1i+1
j=3+1
B)
i=20
j =0
if i < Nx:
if j < Nt:
V[i,j] = f£(length[i], time[]])
i=1i+1
j=3+1
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O

V = np.zeros((Nx, Nt))
i=1
j=1

while i < Nx:
while j < Nt:
V[i,j] = f(length[i], time[]])
i i+ 1
+ 1

i i
=7

D)

V = np.zeros((Nx, Nt))
for x in length:
for t in time:
Vix,t] = £(x, t)

29) Avant la premiére itération de la ligne 22, que contient le tableau V ?

A) Aucune valeur.
B) Un tableau a Nx lignes et Nt colonnes rempli de zéros.
C) Un tableau a Nt lignes et Nx colonnes rempli de z€ros.

D) Un tableau de taille Nt + Nx rempli de zéros.

30) A la 18°™ itération de ’affectation de la ligne 22, que valent les variables i et j ?
A)i=0etj=18 B)i=1 etj=18
C)i=0 etj=17 D)i=1 etj=19

31) En ne décomptant que la taille des différentes matrices numpy, quel est 'ordre de
grandeur de la complexité spatiale du programme ?

A) O(Nx) B) O(Nt)
C) O(Nt + Nx) D) O(Nx * Nt)

32) Laquelle de ces valeurs correspond a I’amplitude en x = % ett=0 ?

A)V[np.pi/4,0] B)v[25,0]
C)vi26,0] D)vio,26]

33) np.cos(np.pi/2)renvoic 6.123233995736766e-17.

Pourquoi la valeur correspondante ne vaut-elle pas exactement la valeur attendue ?
A) Les flottants sont stockés sur 54 bits.

B) La précision sous Python est de 1’ordre de 15 chiffres significatifs.
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C) La fonction np . cos ne s’applique pas a un nombre décimal.

D) np.pi n’est pas définie.

34) Laquelle de ces courbes (ou est représentée f(x, t) en fonction du temps a x fixé) est

affichée sur la figure de la ligne 26 ?

1 ;f/\..\ f/ \\
05 Ifr \ Jfr ‘
,ff \\ / \\\
A) .'ff I\ / \l |
{ Jf 1 i
1/ \ / Vo
“3'30// E s lé/ ] i & |
39 \\ };’.T ‘\\\ ] 7
ol \ - /

II‘\, ,‘r \
00 /

&)

\

35) Laquelle de ces courbes est affichée sur la figure de la ligne 28 ?

»

14

1o s T -t
M N\ A
U

st ll 4 :'J ll [
Pl | [ [
[ [ ! [ [
/S T A TR A S
A T A

0.0 |! ]I |f I| II ]I || II
i (I i

A P 'l lI lll | |'J |
oVt \ | |

2 1 | | \

| 1 \ | \ / i
R / {
/ ! v v |

o A\ \/ y \

2 4 & 3 i iz 14

10 A T y 7

| I|'JI' l'lll _,"I i I|I
1 | | {1 ! ||! i
sl 1 oA [ | |

a3} [ P\ i I
| I I (- |
i i b | i | i |
N A

% ST O R

O | N T A R |
| .J \1 jl [ |
I T A EY S |

=\ V]
S A O N O
L j 'l ! J "1 I
Il'u i‘.rj / Ur

= 2 & G 3 1] 12

B)

D)

B)

D)

Lo
;’I{ \ / \\
a5 ’[ \ l,l' \
[ [
/ .|lk / \
&0 '|| 1"
| X ;,
SV
\ / \ /
e ﬂr) 7 a\// [3 10\/12 L
TR 7
\ [
i \
05 f “‘lll ;/ \\
}}{ \\ X \'&
o.-sL '
; /
N l‘s( / \ /a’
YRR

153

50 |f

10 / \.I.

e

IS

=

S

-1Lg
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36) Pour compléter ce programme on cherche a créer une fonction qui identifie les conditions
de temps et de position telles que I’amplitude vaut environ V0. La(les)quelle(s) de ces

fonctions renvoie(nt) une liste de I’ensemble des couples [x,t] tels que V[x,t] vaut vo a
0.01 pres ?

A)

def recherche(V, length, time, VO0):
liste = []
Nx = len(length)
Nt = len(time)
for i in range(Nx):
for j in range(Nt):
if v[i,j] > VO - 0.01 and V[i,j] < VO + 0.01:
liste = liste + [[length[i],time[]j]]]
return(liste)

B)

def recherche(V, length, time, VO0):
liste = []
Nx = len(length)
Nt = len(time)
for i in range(Nx):
for j in range(Nt):
if v[i,j] > V0O - 0.01 or V[i,j] < V0O + 0.01:
liste = liste + [length[i],time[]j]]
return(liste)

)

def recherche(V, length, time, VO0):
liste = []
Nx = len(length)
Nt = len(time)
for i in range(Nx):
for j in range(Nt):
if v{i,j}] > VO - 0.01 or V[i,]J] < VO + 0.01:
liste.append([length{i],time[]]])
return(liste)

D)

def recherche(V, length, time, VO0):
liste = []
Nx = len(length)
Nt len(time)
for i1 in range(Nx):
for j in range(Nt):
if abs(V[i,j] - V0O) < 0.01:
liste.append([length[i],time[j]])
return(liste)

12




PARTIE 1V

Un plasma est un milieu localement neutre constitué d’ions positifs de masse M, de charge
+e et de concentration n (nombre d’ions par m°) et d’électrons de masse m, de charge -¢ et de
concentration n. On négligera les interactions entre ces charges.

On étudie une onde électromagnétique harmonique, de pulsation ®, dans ce plasma.
En un point M de coordonnées (X, y, z), le champ électrique de cette onde s’écrit en notation
complexe :

E(M,f)=E, /®'"¥9 ¢,

37) L’équation de Maxwell-Ampere dans le plasma s’écrit sous la forme :

A)disz—a—B B)div E = 0
ot
c>rm§:uojv+eouoaa_f D)rﬁ.tﬁz_aa_’j

38) L’équation de Maxwell-Gauss dans le plasma s’écrit sous la forme :

A)divﬁz—a—B B)div E = 0
ot
c>fot§=uojv+gouoaa_f Dmﬁz_aa_f

39) A partir des équations de Maxwell, on peut montrer que le champ électrique dans le
plasma vérifie :

o ’E - bt oFE =
A) AE—],L08087:O B) AE‘I—MOSOa?:O

— = PE 9. - PE 9]
C)AE+ue —=—> DYAE - ue _ v
A JAETHEGE = Y,

40) En négligeant la force magnétique devant la force électrique, les vitesses v, d’un ion et

v, d’un électron ont pour expression en notation complexe :

Ay v.=——E B) v.= ——E
C) v,=——E D) v, = ——E

Tournez la page S.V.P.
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41) Le vecteur densité volumique de courant j a pour expression en notation complexe :

— = s 2 2 =
A)jv:( 1’16_1’16)E B)j_v:(ne _ne ]E

Mjo mjo Mjo mjo

— _ . 2 2\
C)jv=[ ne_i_nejE D)jv:(ne +ne JE

Mjo mjo Mjo mjo

42) Pour toute la suite de cette partie, on se place dans le cas ot M >> m.

L’expression ci-dessus devient alors :

e . . 2 -
A)j =|——1E B) j =|——|E

v Mjo = Mjm

—_— — Pa— 2 —_—
c>jv=[“.ejg D>j=(“.e ]E

43) Le courant dans le plasma est principalement d :
A) aux ions positifs.
B) aux électrons.

Le vecteur densité volumique de courant et le champ ¢€lectrique sont :

C) en quadrature de phase.

D) en phase.
. . . . , 0 -0’
44) k et o sont liés par la relation de dispersion k = —— ou:
c
n 2 2
Ao = RS B)o = |
P m P m g,
Qo =R ° D)o = |2
P m i m g

14



45) Dans toutes les questions suivantes, le plasma s’¢tend dans le demi-espace x > 0.

Pour ® < @_, le champ ¢électrique a pour expression réelle :

_ o’ -’ .
A)EM,t)= E cos| o t— X |e
c ¥
_ o’ -’ _
B) EMM,t)=E, cos((o t) cos| ———x|e
c y
- O -’ _
C) EIM,t)= E, cos(o) t) EXp| =2 =——= & | &
c Yy

D) E(M, t)= E, cos((ﬂ -2 xj c.
C e

46) Pour ® < o _, le champ ¢lectrique est :

A) une onde qui se propage dans la direction de e .
B) une onde qui se propage dans la direction de e, .
C) une onde qui se propage dans la direction de e, .

D) une onde qui ne se propage pas.

47) Pour ® < ®_, le champ €lectrique est :

A) une onde plane.

B) une onde qui n’est pas plane.
C) une onde transversale.

D) une onde longitudinale.

48) Pour o < o, la valeur moyenne dans le temps du vecteur de Poynting est :

P
i M
= = — 2
A) <H(M,z‘)>: 0 B) <H(M,t)>= g’c " E’e
0
a)127 1 2 2,
= o e N E’ —
) <H(M,t)>: B e D) <H(M,t)>: oS
(4} 0
Tournez la page S.V.P.
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49) Pour ® > o, le champ électrique a pour expression réelle :

- (1)2—(;)]2) .
A) E(M,t)= Ejcosf o t— —x | e
c y
. (oz—o)i _
B) E(M,t)= Eocos((z) t) cos| — x |e
c y

C

o

C) E(M,1)= E, cos(o 1) e_[

D) E(M,1)= E, cos(m -2 x) c.
C )

50) Pour ® > ®,, la valeur moyenne dans le temps du vecteur de Poynting est :

2

-2
A) <ﬁ(M,t)>: 0 B) <ﬁ(M,r)>= = ZO
) <ﬁ(M,t)>: Tzz E, e (2 ) ] e D) <ﬁ(M,t)>— 5 co:t e
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ECOLE NATIONALE DE L’AVIATION CIVILE IESSA 2020

EPREUVE OBLIGATOIRE A"OPTION
TECHNIQUE GElI

A LIRE TRES ATTENTIVEMENT

L’épreuve obligatoire a option technique GEIl de ce concours est un questionnaire a choix multiple
qui sera corrigé informatiquement.

1)

Pour remplir ce QCM, vous devez utiliser un stylo a encre foncée : bleue ou noire et a bille ou

feutre. Vous devez cocher ou noircir compliétement la case en vue de la lecture informatisée de

votre QCM.

2) Utilisez le sujet comme brouillon et ne retranscrivez vos réponses qu’aprés vous étre relu
soigneusement.

3) Votre QCM ne doit pas étre souillé, froissé, plie, écorné ou porter des inscriptions superflues,
sous peine d’étre rejeté informatiquement et de ne pas étre corrigeé.

4) Si vous voulez corriger votre réponse, n’utilisez pas de correcteur mais indiquez la nouvelle
réponse sur la ligne de repentir.

5) Cette épreuve comporte 60 questions obligatoires, certaines de numéros consécutifs, peuvent
étre liées.
Le logiciel de correction lira les réponses en séquence en partant de la ligne 1, et s’arrétera a
la ligne 60 (les cases réponses de 61 a 80 seront neutralisées) .
Dans cette épreuve, il n'y a qu’'une seule réponse juste pour chaque question ; une réponse
fausse peut entrainer une pénalité.

6) A chaque question numérotée entre 1 et 60, correspond sur la feuille-réponses une ligne de

cases qui porte le méme numéro. Chaque ligne comporte 5 cases A, B, C, D, E.
Pour chaque ligne numérotée de 1 a 60, vous vous trouverez en face de 2 possibilités :

» soit vous décidez de ne pas traiter cette question :
la ligne correspondante doit rester vierge.

» soit vous décidez de traiter cette question :
vous devez cocher ou noircir 'une des cases A, B, C, D .

> La case E ne doit pas étre utilisée.






1°"¢ Sous-épreuve : Electronique Analogique

A

On considere le schéma de la figure 1, dans lequel E est un générateur de tension parfait et les autres composants
des résistances.

Figure 1.

1. Déterminer Uam en fonction de E.

a. Uyy=F
b. UAM=%.E
. UAMzi.E

Uy = 2.E

2. Déterminer Usm en fonction de E.

a. Ugy=F

b. Upy=:3.E
C. UBM=%.E
d. Ugy=2.E

EA. 1
Tournez la page S.V.P.



Exercice 2.
On considere le schéma de la figure 2, dans lequel Eo et E2 sont des générateurs de tension parfait et les autres
composants des résistances. On donne : Eo= 15V, E>=4V, Re= 2k(2 et R= 1kQ.

i
1
'
1
'
'
'
i
e U R
3
'
i
1
'
£
i
'

Figure 2.

3. Exprimer puis calculer la résistance équivalente de Thévenin Rm modélisant ’ensemble Eo, Ez,
Roet 2R.
a. Rpp =R =1kQ
b. Rpp = 2R = 2kQ
c. Rryp=3.R=5000
d

. Rpp =75.R =2500

4. Exprimer puis calculer le générateur équivalent de Thévenin Em modélisant 'ensemble Eo, Es,
Roet 2R.
a. Epy =r. (B +Ep) = 4,75V
b. Er, = Ey+ E;, =19V
c. Ep= % (Eo + E,) = 9,5V
d. Epp =2.(Ey+E) =38V

5. Exprimer puis calculer la résistance équivalente de Norton Rv modélisant I'ensemble Eq, Ez, Ro
et 2R.
a. Ry=R=1kQ
b. Ry = 2R = 2kQ
c. Ry=3.R=5000
d

. Ry =12.R = 2500

6. Exprimer puis calculer le courant électromoteur de Norton In modélisant I'ensemble Eo, Ez, Ro

et 2R.
a. Iy = 59-2;& =9,5mA
b, Iy=222 —392m4
© N T oR+2R, ’
= @[ Ea ¢ £2Y —
c. Iy=3. (RO +£2) = 28,5m4
d. Iy—-0

7. Calculer le courant I circulant dans la résistance de charge R.

a. I=2,38mA
b. 1 =4,75mA
c. I=714mA
d. 1=119mA
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Exercice 3.
On considere le schéma de la figure 3, correspondant au schéma de principe d'un pH-metre. Le
montage comprend :

- deux amplificateurs opérationnels supposés parfaits,

- une résistance fixe R: de 58kQ ainsi que deux résistances réglables Rz et R,

- uninterrupteur K,

- un générateur de force électro-motrice E de 12V,

- un voltmetre dont le calibre est 1,5V.

Figure 3.

A T'entrée du montage est branchée une électrode combinée constituant une pile de résistance interne

r et de force électro-motrice fonction du pH, telle que :
e = —0,058.pH + 0,406 (V)

On notera que :
- Ut correspond a la tension aux bornes de I'électrode combinée appliquée a I’entrée du montage,
- Ui désigne la tension de sortie du premier amplificateur opérationnel (AO1), et correspond a la
tension d’entrée de la deuxieme partie du montage,
- Usestla tension de sortie du montage appliquée au voltmetre.

Par la suite, on consideérera que les amplificateurs opérationnels sont idéaux (i* =i~ = 0) et qu’en
fonctionnement linéaire la tension différentielle d’entrée ¢ = V* — V™~ estnulle.

On considére dans un premier temps I'interrupteur K ouvert.

8. Exprimer la relation donnant Us en fonction de Ri, Rz et pH.
a. US = pH
b. Us = —21(=0,058.pH + 0,406)
2

c. % (=0,058.pH + 0,406)
1
d. U = —%(—0,058. pH + 0,406)

&
I

9. Apres avoir exprimé Us en fonction de pH et de R, calculer la valeur donnée a R: pour que la
tension Us varie de 0,1V par unité de pH.

a. R, =1kQ
b. R, =10kQ
c. R, =100kQ
d. R, =1MQ
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On considére maintenant l'interrupteur K fermé.

10. Exprimer la relation entre Us et pH.
a. Ug= %E - 2—:(—0,058. pH + 0,406)
b. Ug=2Z2E +22(—0,058.pH + 0,406)
1 1
¢ Us=2E+ g—j(—o,osg. pH + 0,406)
d. Us= %E - %(—0,058. pH + 0,406)
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Exercice 4.

On considere le circuit de la figure 4, dans lequel R est une résistance de 1kQ et Z une impédance
inductive, telle que L= 10mH. Le circuit est alimenté par un générateur de tension sinusoidale de
fréquence variable f et d’amplitude Eo.

R
=ty
I
Ve v,
Figure 4.
11. Le filtre ainsi réalisé est un filtre :
a. DPasse Bas
b. Passe Haut
c. Passe Bande
d. Réjecteur de Bande
J=
12. La fonction de transfert de ce montage est de la forme : H(jw) = Ho-ﬁ/ dans laquelle :
o

a. Hy=1 et w,=

b. Hy=10 et w =7
Hy=1 et we =~
Hy=10 et w, ==

o~ |

£
=

e

Les figure 5 et 6 donnent les diagrammes de Bode en gain et en phase du filtre ainsi réalisé.

e — .
FAEE
0 T 1.5 Pt
&\ . N
= ~1 B i
= = 7 R
= " o
o il b
g / 0.5 \z
e A1 - i - 3 - H el ol-+ SR
- 10 it 10 0 i i ; ;
7 = i w070 1wt Wt e
& s :;J/{,;.’L.
Figure 5. Figure 6.

13. Ces diagrammes de Bode sont :
a. Les deuxjustes
b. Les deux faux
c. Le diagramme en gain est juste mais en phase faux
d. Le diagramme en gain est faux mais en phase juste

La tension d’entrée v(t) s’écrit sous la forme d'un signal de trois harmoniques de méme amplitude, de
méme phase initiale et de fréquences respectives fi= 100Hz, f.= 1kHz et f;= 100kHz.

E.A.5
Tournez la page S.V.P.



14. Le signal d’entrée v.(t) est de la forme :
a. e(t) = Ey.cos(2mft)
b. e(t) = Ey.cos[2n(fy + f» + f3)t]
c. e(t) = Ey.[cos(2nfit) + cos(2mf,t) + cos(2mf3t)]
d. Aucune réponse ne convient

15. La tension d’entrée est maintenant un signal triangulaire de fréquence 60Hz. Le signal de sortie
est un signal :

a. Triangulaire,

b. Nul,
¢. Continu de valeur Eq,
d. Créneau.

16. Le signal aura pour fréquence :
a. Aucune, il est continu

b. 60Hz
c¢. 120Hz
d. 180Hz.
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20m¢ gous-épreuve : Electronique numérique et informatique

Préambule

Les expressions d’indice des tableaux figurent entre les symboles [ et ]

Les paramétres des sous-programmes et fonctions figurent entre les symboles ( et )

Les nombres binaires signés sont représentés en complément a deux

Notations
< opérateur d’affectation
<= inférieur ou égal
>= supérieur ou égal
< différent
/ opérateur de division réelle
DIV opérateur de division entiére
* opérateur de multiplication
aMODb reste de la division entiere de a par b
Opérateur logique NON (barre)
Opérateur logique ET (point) . ou implicite (rien)
Opérateur logique OU (plus) +
Opérateur logique OU EXCLUSIF @
Unités capacité¢ mémoire : 1K, IM, 1G | respectivement 2°10 = 1024, 2720, 2”30,
1Ko ouko, 1Mo, 1Go respectivement

2710 octets = 1024 octets, 2720 octets, 2730 octets,

Nombre en décimal

Notation habituelle (suite de chitfres décimaux)

Nombre en hexadécimal

C'est une suite de symboles hexadécimaux suivie de la
lettre h ou H ou précédée du suffixe Ox

0xABCD ou ABCDH A, B, C et D étant des symboles
hexadécimaux

Exemple 20ACH est identique a 0x20AC

Nombre binaire

Suite de symboles binaires suivie de b ou B

Les opérateurs logiques en langage C

Opérateur logique PAS

Opérateur logique ET

Opérateur logique OU

Opérateur logique Ou exclusif

Décalage a gauche

Décalage a droite

Les opérateurs booléens en langage C

Opérateur logique PAS

Opérateur logique ET

Opérateur logique OU

EN. 1
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Table des puissances de 2

Table des puissances de 16

W= I 16°= |1
2= 1D 16'= |16
22= |4 162= | 256
2= |8 16°= | 4096
2= |16 16*= | 65536
2= |32 16°= | 1048576
2= | 64

27=" 1128

28="1256

7= |52

210="11024

211="12048

212="14096

2B="18192

21 ="116384

2= 32768

216="[ 65536

9=

2= 105

2%= 10,25

2%= 10,125

24 = 10,0625

25 = 10,03125

20=|0,015625

27=10,0078125

28 = 10,00390625
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Partie 1 : Systémes combinatoires

Question 17 :

Choisir parmi les expression ci-dessous une expression équivalente a K= (4.C+ B.E’)
a) AB+AC+BC

b) AB+AC+BC

¢) AB+BC

d) AC+BC

Question 18 :

Choisir une expression simplifiée de L = ABC+ABC+ ABC
a) AB+B.C

b) AB+ AB

¢) AC+BC

d) AB+B.C

Question 19 :
On considere le systéme combinatoire ci-dessous

Le schéma ci-contre représente un multiplexeur de 2 vers 1.
1 S= Ti avec i=A0

A i Laquelle des expressions suivantes correspond a celle de F2 :

a) F= A.B
B b)F=A+B
c)F= AB
d)F= AB

Question 20 :

On a réalisé la fonction F(D, C, B, A) ci-dessous a 1'aide d'un multiplexeur de 8 vers 1

Le schéma ci-contre représente un multiplexeur de 8 vers 1.
S= 1i aveci=4*A2+2*Al+ A0

D> I
0 —» 16 Laquelle des expressions suivantes correspond a celle de F :
115 o _ _
D esbom a)F = ABC +AB.C+ABD+ABCD+ABCD
0 : B st F |b)F= ABCD +ABC.D+ABCD+ABCD +ABCD
0 > I2 - T
i Ty ¢)F= ABC +ABC+ABCD+ABC+AB.CD
L=HE 2 X d)F= ABD +ABC+ABCD+ABC+AB.CD
A2 C
B
A

EN. 3
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Question 21 :

On considéere le logigramme ci-contre a base d'un multiplexeur de 4 vers 1 dont
le fonctionnent est : S est la sortie, Al et A0 sont les entrées de sélection, 13, 12,
I1 et I0 sont les entrées d'information :

S=1Ii aveci=2*A1+ A0

Indiquer la fonction logique F1 ou la fonction équivalente réalisée parmi celles indiquées ci-dessous :
a)F1=AB+C

b)Fl=A+B+C

¢)F1= A+B +ABC

d)F1=A+B +AC

Question 22 :

Fonction combinatoire avec une cellule élémentaire de FPGA a base de multiplexeurs. On a réalisé la
fonction F1 en utilisant une cellule élémentaire de FPGA. Indiquer parmi les expressions suivantes,
celle qui correspond a F1.

Le schéma ci-contre représente un
B multiplexeur de 2 vers 1.
E S= Ii avec i=A
C A
3 1 n
S
B N
1
B
" a) F1= AD+BD+B.C.D+BED
b) F1= AE+BCE+BE.+BD+B.C+BDE
¢) F1= AE+BCE+BE+BD+B.C+BD.E
d) F1= AD+BD+B.CD+B.ED
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Question 23 :

On considere les variables logiques A, B et C. Parmi les réalisations suivantes utilisant un multiplexeur
de 8 vers 1, indiquer celle qui correspond a la fonction F2= ABD+ACD+B.D+C.D

Réalisation a) Réalisation b) Réalisation c) Réalisation d)
D = i 0 > 1 11 D =pl3
- > >
1 - 16 1 I6 1 16 1 16
—» - >
0 =l 15 0 I5 B I5 0 I5
C > 14 B —» 14 D —» 14
D —» 14 —
-» —-»> -
1 - 13 oills. = 0 I3 St» F B 13 s> F 1 I3 s> F
—-»> —-» -
D=2 i 1 12 0 2 0 2
B_’H C—Pll 1 > 1 D—Pll
—-» > -»>
o0 A 1 IOA]A* 0 I(?MA* 0 I(?MA*
AR
AR A AR A A2/% C
A2 4 A
B B C B
c D D A

a) Réalisation a)
b) Réalisation b)
¢) Réalisation c)
d) Réalisation d)

Question 24 :
On veut traduire la table de vérité a variables introduites suivante en VHDL.

On admettra que :

Entrée | Sortie - toutes les librairies, packages et entité nécessaires sont en place.
E Sload - q_cpt et E sont des std_logic_vector(3 downto 0),

5 Q cpt> 10 - sload est un std_logic,

auire | 0 - la fonction est purement combinatoire.

Attention : dans une table de vérité les booléens et les bits sont
confondus mais pas en VHDL (Types différents)

Indiquer parmi les réponses ci-dessous, celle qui est syntaxiquement et fonctionnellement correcte
parmi les suivantes :

a) sload <=(q _cpt> 10) when E=5 else  '0Y
b) sload <=(q_cpt>10) when E =5;

¢)sload <='1' when (q cpt>10) and (E=5) else '0}
d) aucune des réponses précédentes

Partie 2 : Systémes séquentiels

Question 25 :

On souhaite générer la séquence suivante des nombres décimaux : 15-2-26-9-14-6-0-15.
Ces nombres représentent les nombres binaires naturels.

Donner le nombre exact de bascules nécessaires.

a) 3 bascules
b) 4 bascules
¢) S bascules
d) 6 bascules

EN. S
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Questions 26 a 28

On veut réaliser un compteur o e
BCD modulo 90 par la mise en — paal
arazb_bcd — CK
cascade synchrone de deux | .y g 2@ _bed o . Q ig’
compteurs binaires de 4 bits| kb« epLudizaing —en
(vues externes ci-contre). ——| arazb Cpt_4bits
On appellera g CK 4 :

. e — —e——/» razb (actifa 0 ) =
cpt_unite le compteur des unités o Q Atz 0 Oh)
cpt_dizaine le compteur des Cpt_4bi dizaine MMISE & U aSYNCHTONE

! pt_4bits
dizaines ) . ck (actif front
! cpt_unite B
on notera montant) = horloge
nom_composant.nom_broche ] ‘gfb sraz (actif & 1) mise 4
! 4
une broche d'un composant. L gz Q 4 0 synchrone
Exemple: L | en - .
cpt_unite.q[3..0] pour désigner Cpt_4bits en (actifa 1)
les 4 bits de sortie du compteur Cpt_unite.q[3..0] autorisation de
cpt_unite | Cpt_dizaine.qf3..0] comptage synchrone

Question 26 :

A quoi sera connectée I'horloge, CK, de chaque compteur? On admet que arazb de chaque compteur
est correctement connectée

a) | cpt unite.ck =ck bcd cpt_dizaine.ck = cpt_unite.Q[3]

b) | cpt_unite.ck =ck bcd, cpt dizaine.ck = décodage de 9 sur cpt unite.Q[3..0]
¢) | cpt unite.ck =ck bcd, cpt dizaine.ck =ck bed

d) | cpt unite.ck =ck bcd, cpt dizaine.ck =ck bed et cpt unite.Q[3]

Question 27 :

A quoi sera connectée sraz de chaque compteur?

a) | cpt unite.sraz = décodage de 9 sur cpt unite.Q[3..0]
cpt_dizaine.sraz = décodage de 8 sur cpt dizaine.Q[3..0]

b) | cpt unite.sraz = décodage de 9 sur cpt unite.Q[3..0]
cpt dizaine.sraz = décodage de 9 sur cpt dizaine.Q[3..0] et décodage de 0 sur cpt unite.Q[3..0]

c) | cpt unite.sraz = décodage de 9 sur cpt unite.Q[3..0]
cpt_dizaine.sraz = décodage de 8 sur cpt_dizaine.Q[3..0] et décodage de 9 sur cpt_unite.Q[3..0]

d) | cpt unite.sraz = décodage de 9 sur cpt_unite.Q[3..0]
cpt_dizaine.sraz = décodage de 5 sur cpt dizaine.Q[3..0] et décodage de A sur cpt unite.Q[3..0]

Question 28 :
A quoi sera connectée en de chaque compteur?

a) | cpt uniteen =1
cpt dizaine.en = décodage de 9 sur cpt unite.]3..0]

b) | cpt_unite.en 1
cpt dizaine.en = décodage de 9 sur cpt dizaine.Q[3..0]

c) | cpt_unite.en = décodage de 9 sur cpt_unite.Q[3..0
cpt dizaine.en = décodage de 9 sur cpt unite.Q[3..0]
d) | cpt_unite.en = décodage de 8 sur cpt_unite.Q[3..0

cpt_dizaine.en = décodage de O sur cpt_unite.Q[3..0]
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Question 29 :

On considere le schéma | Une LUT (Look Up Table) est une mémoire possédant un bus
ci-contre. adresse de 3bits et un bus de donnée d'un bit. Cette mémoire est
Sur ce schéma, certaines | toujours en lecture.

connexions sont faites | Nous avons utilisé des LUT (LUTO, LUT1 et LUT2) pour réaliser des
par noms pour ne | fonctions combinatoires du systéme séquentiel ci-dessous.

1 )
l'alourdir. P oy
Ck est I'horloge. Elle est | b {asetb
. K k
active sur front montant | “—  LUT2 ) [c|s s s b |1 | o G
Q2 — A2 b | pm 02| Q
arazb est l'entrée de mise Q1 — Al lo|1]o]t]ol1]ols &k g 0 LS,
; —] Tld2
a 0 asynchrone. Elle est Qo A0 D
active au niveau bas. LUT1 1716 15 143 12 11 [0 S —
asetb est l'entrée de mise @ — A2 ase}ii pm o |
\ C >
a 1 asynchrone. Elle est Q= Al il Lhidatba la le e 18 1k Q >
. . Q0 —] A0 —Lidl | p
active au niveau bas
LUTO {76 5| 4 32 1| 9 arazh —
Q2 — A2 asetb
——— prn
A A 1| ofofr 3 l [ R R
ofol1 1 , i
Q0 — A0 B

Parmi les séquences suivantes, indiquer celle répétitive que peut générer ce systeme.

Remarque : le début de la séquence peut étre obtenu en commandant convenablement arazb et asetb
Chaque nombre de la séquence est en décimal de son équivalent binaire naturel formé par (Q2Q1Q0)

a) 0-2-3-0
by T=5=6=3=7
©) 4-2-1-4

d) 1-5-3-4-2

Partie 3 : Représentation et interprétation des nombres binaires
Question 30 :

Exprimer en BCD, le nombre hexadécimal 45h.

a) 01101001b

b) 00100101b

¢) 01100101b
d)01110101b

Question 31 :

Exprimer en décimal signé, le nombre binaire signé en complément a deux sur 16bits, EQ03H.
a) +16380

b) -16381

c)-8188

d)-8189

EN. 7
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Question 32 :

Exprimer en binaire en représentation en virgule fixe, le nombre décimal fractionnaire non signé
: 127,15625
a)01111111,00101b

b)01111111,10101b
¢)01111111,01101b
d)01111111,00111b

Partie 4 : Microcontrdleur

Questions 33 439 :

On souhaite utiliser un PWM disponible dans un microcontréleur dont le schéma est présenté ci-

dessous. Sur ce schéma,

- prédiviseur est un décompteur synchrone programmable de 16 bits qui génere fin_p a 1 lorsque le
prédiviseur atteint O et il se recharge automatiquement avec la valeur présente sur E pour un
nouveau cycle de décomptage..

- Cpt_libre est un compteur synchrone simple de 16bits.

- le prédiviseur et le compteur libre sont en cascade synchrone

- le bloc synchronisation n'introduit pas de division supplémentaire mais permet d'éliminer les aléas.

arazb
clk ﬂ Period
arazh_{ 410adh arazb | arazh (RENOINE: @ ibic) H---e-rl?-?-ﬂ
clk clk P
— ck == ck
‘o FapHE—a f L Y .
= libre Bascule_D + ~
VPREDIV —| E sraz. Q e > synchronisation i
sload Cpt_libre v
S ) | .VPER
prédiviseur (Q_libre > VPER) . Fin_p [———
sortie Lo . .
_p| condion  —» signifie Sortie = condition

L'objectif de cet exercice est de comprendre le schéma pour calculer différentes valeurs d'utilisation.
On admettra que VPREDIV, VTON et VPER proviennent des registres dédi€s du microcontréleur. Ils
sont donc programmables

Question 33 :

Si VPER = 99, parmi les valeurs ci-dessous, quel est le modulo du compteur libre, cpt_libre?
a) 99

b) 100

c) 98

d) 101

Question 34 :

Sachant que VPREDIV=9, et VPER = 99, parmi les valeurs ci-dessous, quelle est la valeur de
période en us sachant que la fréquence de clk est 10Mhz?

a) 100pus

b) 89,1us

c) 90us

d) 99us
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Question 35 :

Avec VPREDIV=19, et VPER = 99, parmi les valeurs ci-dessous, quelle est la valeur de VTON pour
obtenir TON = 50% de la période du PWM?

a) 49

b) 50

c) 51

d) 48

Questions 36 a 37 : PWM dans un microcontréleur

On veut utiliser ce méme PWM pour commander un servomoteur. Un servomoteur est un
asservissement de position (angle) commandé par un PMW ayant les caractéristiques suivantes :

Période du PWM = 20ms

TON = 1,5ms Angle de rotation = 0° (position de référence)

TON =1ms Angle de rotation = -90°

TON =2ms Angle de rotation = +90°

On admet que I'évolution de I'angle de rotation de -90° a +90° est linéaire tout comme les TON
associés.

Question 36 :

Sachant que la fréquence de clk est de 10Mhz et que TON pour Ims correspond a VTON =1000,
indiquer le couple de valeur VPREDIV et VPER qui permet de configurer le PWM pour ce
servomoteur.

a) VPREDIV= 10 VPER =20000
b) VPREDIV= 9 VPER = 19999
c) VPREDIV= 9 VPER = 20000
d) VPREDIV= 20 VPER = 10000

Question 37 :

On considere que la fréquence de clk est 10Mhz, VTON est 1000 pour TON=1ms, on veut positionner
ce servomoteur a +27°, indiquer la valeur de VTON permettant au servomoteur d’effectuer le

déplacement demandé.
11 est conseillé d’établir la relation analytique avant de faire 1’application numérique.

a) VTON = 1650
b) VITON = 1649
¢) VTON = 1649,85
d) VTON = 1651
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Question 38 et 39:
Dans un systéme a microcontréleur, on dispose d’un CAN (Convertisseur analogique
numérique) ayant la fonction de transfert :
-5V pour le nombre 0000
+5V pour le nombre 2047
Question 38 :

On connecte a I'entrée du CAN, un capteur d'humidité dont la variation linéaire de taux d'humidité est
de 0% a 100% pour des tensions respectives de 0 et 4v.
Indiquer parmi les valeurs ci-dessous, celle lue sur le CAN pour un taux d'humidité de 65%.

Il est conseillé d’établir la relation analytique avant de faire I’application numérique.
a) 1557
b) 1556
c) 1558
d) 1559

Question 39:

On connecte a I'entrée du méme CAN, un télémetre a ultrason qui fournit une tension analogique
proportionnelle & la distance. Distance = Ocm fournit une tension de Ocm

Distance = 100cm  fournit une tension de 3,5v
Indiquer, parmi les distances ci-dessous, celle qui correspond a la valeur 1165 lue sur le CAN

I1 est conseillé d’établir la relation analytique avant de faire 1’application numérique.
a) 19,50 cm

b) 20,01cm

c¢) 19,75 cm

d) 22 cm

Partie S Programmation

Programmation (Questions 40 a 43)

On considere un programme en langage C pour un microcontrdleur qui a un espace adressable de
64Koctets. L'unité de stockage des informations en mémoire est I'octet.

Le stockage des informations est du type little endian, c'est-a-dire qu'une information codée sur 16
bits est stockée en mémoire sous forme d'octets dans 'ordre poids faible puis poids fort dans l'ordre
croissant des adresses.

Pour les mots de 32bits, le stockage se fait de la méme fagon par paquet de 16bits (paquet poids faible
suivi du paquet poids fort dans 1’ordre croissant des adresses) et chaque paquet de 16bits est stocké
comme indiqué précédemment.

Les pointeurs sont stockés sur 16bits.
Les nombres signés sont représentés en complément a deux.

Les caracteres (char et unsigned char) sont codés sur 8bits, les mots (int et unsigned int) sur 16bits et
les flottants (float) sur 32bits simple précision suivant la norme IEEE 754.

Représentation de flottant simple précision suivant la norme [EEE 754 :

Bit31 Bit30 bit23 | Bit22 bit0
Code_signe Code_exposant Code mantisse

Pour des raisons de simplification de I'exercice, nous allons considérer uniquement les nombres
flottants normalisés.
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La relation entre le nombre réel et son codage en binaire sur 32bits est décrit par :

Nb_reel = +mantisse*2°xposant

Avec code signe=0 sinb reel >0 code signe=1 sinb reel <0

Code_exposant = exposant +127

mantisse = 1, code_mantisse en d'autres termes, code mantisse est la partie fractionnaire de la
mantisse. Pour les nombres normalis€s, la partie entiere, 1, de la mantisse est implicite.

a) On considéere la déclaration suivante des variables en langage C.
char *tab_car[2];
float reel;
unsigned int nbrel, nbre2;
unsigned int y, *ptr_uint=&y;

char car, tab_2d car[3][8] ;
b) On considére la table des adresses de ces variables

Nom variable tab car | reel nbrel | nbre2 y ptr uint | car tab 2d car
adresse 0x0000 | 0x0004 | 0x0008 | 0x000A | 0x000C | 0x000E | 0x0010 | 0x0011

¢) On considére le contenu suivant de la mémoire ou les variables sont stockées. Ce contenu représente
la situation des variables a un instant donné de I'exécution du programme. Chaque adresse est associée
a son contenu. Chaque adresse et contenu sont exprimé en hexadécimal.

Adresse Contenu | Adresse Contenu | Adresse Contenu | Adresse | Contenu
0x0000 0x00 0x000C 0x53 0x0018 0x01 0x0024 | 0x45
0x0001 0x12 0x000D 0x41 0x0019 0x41 0x0025 | 0x00
0x0002 0x00 0x000E 0x0C 0x001A 0x56 0x0026 | 0x00
0x0003 0x23 0x000F 0x00 0x001B 0x49 0x0027 | 0x00
0x0004 0x00 0x0010 0x46 0x001C 0x4F 0x0028 | 0x46
0x0005 0x00 0x0011 0x45 0x001D 0x4E 0x0029 | 0x4E
0x0006 0xE0Q 0x0012 0x4E 0x001E 0x00 0x002A | 0x41
0x0007 0xCO 0x0013 0x41 0x001F 0x17 0x002B | 0x43
0x0008 0x02 0x0014 0x43 0x0020 0x01 0x002C | 0x00
0x0009 0x40 0x0015 0x00 0x0021 0x44 0x002D | 0x01
0x000A 0x01 0x0016 0x90 0x0022 0x52 0x002E | 0x90
0x000B 0xc0 0x0017 0x15 0x0023 0x4F 0x002F | 0x00
Question 40

Quelle est la valeur hexadécimale de reel?
a) 0x00000e0c

b) 0xe0c00000

¢) 0xc0e00000

d) 0x0000c0e

Question 41

Que visualise-t-on a I'écran en exécutant printf(" %5.2f", reel);?
a)-0,75
b) -3,00
c)-7,00
d)-5,01

EN. 11
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Question 42

Que visualise-t-on a 1'écran en exécutant printf(''%4x ', nbre2 * 0x64);?
a) 16386

b) 0000

¢) c064

d) c065

Question 43

Que visualise-t-on a I'écran en exécutant printf(''%d "', nbrel-nbre2);?
a) 32766
b) 32769
c)-32767
d) -32768

Question 44 Programme

On considére le programme suivant en langage C. Exécuter ce programme et indiquer parmi les
réponses proposées celle qui correspond au résultat fourni a la fin du programme dans la variable
calcul_temp. Les réponses sont données en hexadécimal

unsigned int recu, temp, calcul temp, iteration;

recu = 0x5aa5;
calcul temp = 0x8000;
for (iteration = 0; iteration <1 ; iteration++)
{
temp = (recu * calcul temp);
recu = (recu >> 1);
calcul temp = ( (calcul_temp >> 1) & 0x7FFF);
if ( (temp & 0x01) == 0x01)
{
calcul_temp = ( (calcul temp) * 0x8408);
}
}

Donner la valeur de calcul temp apres I'exécution de ce programme.

a) 0x8000
b) OXAASS
¢) 0x4000
d) 0xC408
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3¢me Sous-épreuve : Réseaux

Cette 3éme sous-épreuve comporte 16 questions numérotées de 45 a 60.

L’ANNEXE 1 fournie en fin de sujet donne les €léments sur le décodage des adresses IPv4.
La plupart des questions font référence a la figure ci-dessous appelée FIGURE 1 :
routeur B

routeur A Réseau étendu

i
=

~

/Réseau local A

commutateur A

commutdteu

B
-

Réseau local B

I serveurs

PCzA1

by

e

2us CAN
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Question 45 :
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1 bt Temps de transmission de 16 bits

v

A

On suppose le chronogramme binaire ci-dessus. La vitesse de transmission observée est de 16000
bits/s. Le temps de transmission d’une suite de 16 bits consécutifs est de :

a) 1,146 ms
b) 1,67s
c) 1ms

d) 11,465

Question 46 :

Le chronogramme donné a la question 45 représente la transmission d’un mot de 16 bits. Sachant
que le bit de poids le moins significatif est le premier €mis, déterminer la valeur du mot transmis :

a) (3118)16
b) (688C)is
c) (3116)s
d) (6813)16

Question 47 :

Une liaison série asynchrone doit étre configurée. Certains parametres d’une liaison série
asynchrone peuvent étre modifiés.
Donner le parameétre qui est non modifiable

a) Le nombre de bits constituant le champ de données
b) Le nombre de bits « start »

¢) Lenombre de bits « stop »

d) Le bit de parité
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Question 48 :

Un terminal et un Automate Programmable Industriel (API) sont reliés par une liaison série. La
liaison est configurée de la facon suivante : 8 bits de données, un bit de parité, 2 bits de stop, 20000
bits/s. L’ API doit transmettre vers le terminal 40 octets consécutifs correspondant a un message de
40 caracteres (un caractere = un octet).

Donner le temps de transmission de ce message :

a) 5,73 ms
b) 24 ms
c) 4,7 us
d) 1,89 ms

Question 49 :
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Sur la liaison série de la FIGURE 1 entre PC-A2 et AP-A4, on reléve le chronogramme binaire
ci-dessus. Choisir la vitesse de transmission correspondant aux informations fournies par le
chronogramme :

a) 4000 bits/s
b) 9600 bits/s
¢) 19200 bits/s
d) 38400 bits/s

Question 50 :

L’automate AP-A4 devant transmettre vers le terminal une trame d’octets inclut un champ CRC
assurant le controle de I’intégrité des données regues. Parmi les affirmations ci-apres, quelle est
celle qui correspond au terme CRC ?

a) Le champ CRC est de longueur variable dépendant de la longueur de la trame.

b) Le champ CRC de longueur fixe et donné est calculé a partir d’une division polyndmiale.

c) Le contenu du champ CRC est détermin€ a partir de la somme modulo 256 des octets
constituant la trame.

d) Le champ CRC est la somme des bits de start, de stop et de parité constituant la trame.

R.3
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Question 51 :

[’échange de données entre certaines cartes d’entrées/sorties et 1’unité centrale de I’automate
programmable industriel AP-A3 est assuré par un bus synchrone. Sur le bus synchrone, on reléve
le chronogramme ci-dessous.

horloge

OO0noonoononoonononoononn,
ol ] | | 1,

Signal binaire

L’¢tat logique d’un bit regu est évalué a 1’état haut de 1’horloge.
Donner la suite numérique correspondant au chronogramme ci-dessus :

a) 0100011100

b) 11100110000111111010
¢) 10111000110

d) 0101110001101101

Question 52 :

Le bus CAN de la FIGURE 1 assure des transmissions HALF-DUPLEX entre ’automate AP-A4
et les hotes connectés. Parmi les affirmations ci-aprés, quelle est celle qui définit correctement le
terme HALF-DUPLEX ?

a) Un canal de communication pouvant assurer une transmission bidirectionnelle simultanée.

b) Un canal de communication pouvant assurer une transmission bidirectionnelle mais
alternée.

¢) Un canal de communication assurant un service 24h/ 24h, nécessaire dans le cas
d’automates programmables industriels.

d) Un canal de communication assurant un seul sens de transmission.

Question 53 :
Quelle proposition correspond au role des interfaces des routeurs A et B de la FIGURE 1 ?

a) Une interface de routeur segmente un domaine de collision et de diffusion.

b) Une interface de routeur segmente uniquement un domaine de collision et transmet la
diffusion (broadcast).

¢) Une interface de routeur étend les domaines de collision et de diffusion.

d) Une interface de routeur garantit un format de trame commun entre les réseaux locaux et
les réseaux étendus.
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Question 54 :

Le serveur B1 du réseau local B de la FIGURE 1 doit reprogrammer 1’automate AP-A3. Quelle
est la proposition correcte a propos de la route par défaut implantée dans la table de routage du
serveur B1 ?

a)
b)
¢)
d)

Le serveur B1 utilise la route par défaut pour transmettre des paquets IP a destination des
autres hotes du réseau local B.

Le serveur B1 utilise la route par défaut pour transmettre des paquets IP au commutateur
B qui joue le role de passerelle vers tous les autres réseaux.

Le serveur B1 utilise la route par défaut pour transmettre des paquets IP au routeur B qui
joue le role de passerelle vers tous les autres réseaux.

Le serveur B1 utilise la route par défaut pour identifier I’adresse de couche liaison de
données d’un autre hote appartenant au réseau local B.

Question 55 :

Si toutes les interfaces réseau des hotes du réseau local B de la FIGURE 1 sont configurées avec
un masque ¢gal a255.255.255.128, quel est le nombre d’adresses IP utilisables sur ce réseau local ?

a)
b)
¢)
d)

254
1022
64
126

Question 56 :

Sur la FIGURE 1, 5 hétes sont reliés au commutateur Ethernet A. Durant un laps de temps, on
observe une transmission de données entre I'automate programmable AP-A4 et le routeur A. Dans
la liste suivante, quelle affirmation est incorrecte ?

a)
b)

¢)

d)

Le commutateur A ne peut pas assurer de transmission entre AP-A3 et PC-A1 puisqu'il
gere la transmission entre AP-A4 et le routeur A.

Le commutateur A peut assurer simultanément les transmissions sur le circuit full-duplex
entre AP-4 et le routeur A ainsi que sur le circuit full-duplex entre AP-A3 et PC-ALl.
Avant [’échange de données entre 1’automate programmable AP-A4 et le routeur A, il y a
eu une requéte ARP suivie d’une réponse. A cette occasion, le commutateur A a associé les
adresses MAC des deux hotes aux ports auxquels ils sont raccordés et constitué un circuit
full-duplex entre eux.

Les composants spécialisés du commutateur A ont constitué un circuit full-duplex entre les
ports P1 et P2 a partir des premiers échanges entre AP-A4 et le routeur A.
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Question 57 :

Sur la FIGURE 1, on souhaite utiliser le préfixe réseau 172.16.20.0/22 pour le réseau local A.
Dans la liste suivante, quelle adresse peut étre affectée a un hote de ce réseau ?

a) 172.16.23.255
b) 172.16.24.1
) 172.16.21.1
d) 172.16.20.0

Question 58 :

Sur la FIGURE 1, quel est le protocole le mieux adapté pour établir une connexion de terminal
sécurisée entre PC-A2 et le serveur B2 si le réseau étendu entre les deux réseaux locaux passe par
I’Internet public ?

a) WPA2-PSK/AES
b) Telnet

¢) SSH

d) bittorrent

Question 59 :

Sur la FIGURE 1, quelle est la premicre décision prise par le serveur B4 lorsqu’il veut transmetire
un nouveau programme a 1’automate programmable AP-A4 ?

a) Lancer une requéte ARP pour connaitre 1’adresse MAC de 1’automate programmable AP-
A4.

b) Emettre un segment TCP avec ’indicateur SYN puis attendre en réponse un segment avec
les indicateurs SYN et ACK pour connaitre I’adresse IP de I’automate programmable AP-
A4

¢) Emettre un paquet IP a destination du routeur B (passerelle par défaut du serveur B4) pour
qu’il se charge de ’acheminement du trafic a destination du routeur A.

d) Emettre un paquet IP & destination du routeur A (passerelle par défaut du serveur B4) pour
qu’il se charge de I’acheminement du trafic a destination de 1’automate programmable AP-
A4.
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Question 60 :

Sur la FIGURE 1, plusieurs connexions entre le serveur B4 et ’automate AP-A4 sont établies
avec le protocole TCP au niveau de la couche transport. Dans la liste suivante, quelle proposition
est incorrecte ?

a) La transmission des données se fait dans un ordre défini grace a ’utilisation de numéros
de séquence.

b) On distingue les différentes connexions a 1’aide des numéros de port.

c) Encas de perte de paquet lors de I’acheminement du trafic entre les deux hétes, le protocole
TCP assure la correction d’erreur par retransmission des segments manquants.

d) TCP étant un protocole non orienté connexion, toute correction d’erreur par retransmission
est impossible.
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ANNEXE 1

CIDR
/32
/31
/30
/29
/28
/27
/26
/25
/24
/23
/22
/21
/20
/19
/18
J17
/16
/15
/14
/13
/12
/11
/10

/9
/8
/7
/6
/5
/4
/3
/2
/1
/0

CIDR

Classless interdomain routing was developed to
provide more granularity than legacy classful
addressing; CIDR notation is expressed as /XX

Subnet Mask
255.255.255.255
255.255.255.254
255.255.255.252
255.255.255.248
255.255.255.240
255.255.255.224
255,255.265,192
255.255.255.128
255.255.255.0
255.255.254.0
25 B DD
255.255.248.0
255.255.240.0
255.255.224.0
255.255.192.0
255.255.128.0
2155.255.0.0
255.254.0.0
255.252.0.0
255.248.0.0
255.240.0.0
255.224.0.0
255.192.0.0
255.128.0.0
255.0.0.0
254.0.86.0
252.0.0.0
248.0.0.0
240.0.0.0
224.0.0.0
192.0.0.0
128.0.0.0
0.0.0.0

Subnets
Addresses
1

64
128

256

512

1,024

2,048

4,096

8,192
16,384
32,768
65,536
131,072
262,144
524,288
1,048,576
2,097,152
4,194,304
8,388,608
16,777,216
33,554,432
67,108,864
134,217,728
268,435,456
536,870,912

Wildcard
0.0.0.0
0.0.0.1
0.0.0.3
0.0.0.7
0.0.0.15
0.0.0.31
0.0.0.63
0.0.0.127
0.0.0.255
0.0.1.255
0.0.3.255
0.0.7.255
0.0.15.255
0.0.31.255
0.0.63.255
0.0.127.255
0.0.255.255
§.1.255.255
0.3.255.255
0.7.255.255
GUES, 255,265
0.31.255.255
0.63.255.255
0.127.255.255
0.255.255.255
1.255.255.255
3.255.255.255
7.255.255.255
15.255.255.255
31.255.255.2558

1,073,741,824 63.255.255.255

2,147,483,648 127.255.255.255
4,294,967,296 255.255.255.255

Terminology

VLSM
Variable-length subnet masks are an arbitrary length

between 0 and 32 bits; CIDR relies on VLSMs to define
routes

R.8
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Decimal to Binary
Wildcard

Subnet Mask

255
254
252
248
240
224
192
128

0

1111

1111

1111 1118

1111
1111
L

1160
1000
0600

1110 00060

1160

o06ee

1060 0000
0000 0060

ool O

0

1

3

7
15
31
63
127
255

0000
elegelcs
0000
0000
0000
8601
0011
0111
1111

Subnet Proportion

0600
oonel
0011
0111
1111
1111
1111
1111
1111

— {29

s — /30

Classful Ranges

0.0.010i= 3127.255.255,255

\ /30

128.0.0.0 - 191.255.255.255
192.0.0.0 - 223.255.255.255
224.0.0.0 - 239.255.255.255
240.0.0.0 - 255.255.255.255

Reserved Ranges
RFC 1918 10.0.0.0 - 10.255.255.255
Localhost 127.0.0.0 - 127.255,255.25%
RFC 1918 172.16.0.0 - 172.31.255.255
RFC 1918 192.168.0.0 - 192.1868.255.255
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